„MELLÉKLETEK”

I.

Az Egyezmény alkalmazásával kapcsolatos lényeges körülmények.

A magyar jogban az egészséges környezethez való jog az Alkotmányból származtatható (1949. évi XX. törvény) A 18. § szerint: „A Magyar Köztársaság elismeri és érvényesíti mindenki jogát az egészséges környezethez.” Az Alkotmány 70/D §-a ugyancsak utal az egészséges környezet alkotmányos védelmére. Ezeket a szabályokat elsősorban a környezetvédelmi törvény és annak kormányrendeleti és miniszteri rendeleti szintű végrehajtó jogszabályai érvényesítik.

Az információhoz való jogot, ideértve az információ megformálásának és terjesztésének szabadságát, a szólásszabadságot is az Alkotmány fogalmazza meg: 61. § (1) bekezdése szerint ”A Magyar Köztársaságban mindenkinek joga van a szabad vélemény nyilvánításra, továbbá arra, hogy a közérdekű adatokat megismerje, illetőleg terjessze.” Ezen alapjog részletes szabályait a személyes adatok védelméről és a közérdekű adatok nyilvánosságáról szóló 1992. évi LXIII. törvény ( továbbiakban: Atv.) általánosan rendezi. Az Atv. 2. § szerint

„4. közérdekű adat: az állami vagy helyi önkormányzati feladatot, valamint jogszabályban meghatározott egyéb közfeladatot ellátó szerv vagy személy kezelésében lévő, valamint a tevékenységére vonatkozó, a személyes adat fogalma alá nem eső adat;

5. közérdekből nyilvános adat: minden olyan, természetes személy, jogi személy vagy jogi személyiséggel nem rendelkező szervezet kezelésében lévő vagy rá vonatkozó, a közérdekű adat fogalma alá nem tartozó adat, amelynek nyilvánosságra hozatalát vagy hozzáférhetővé tételét törvény közérdekből elrendeli;”

A személyes adatok védelméhez és a közérdekű adatok nyilvánosságához való alkotmányos jog védelme érdekében az Országgyűlés - először 1995-ben - adatvédelmi biztost választott. Az adatvédelmi biztos ellenőrzi e törvény és az adatkezelésre vonatkozó más jogszabály betartását,  kivizsgálja a hozzá érkezett bejelentéseket, gondoskodik az adatvédelmi nyilvántartás vezetéséről és elősegíti az Atv. egységes alkalmazását.

A magyar jog elismeri az egyesülési szabadságot. Az Alkotmány 63. § (1) bekezdése szerint „A Magyar Köztársaságban az egyesülési jog alapján mindenkinek joga van a törvény által nem tiltott célra szervezeteket létrehozni, illetőleg azokhoz csatlakozni.” Ezt az alkotmányos garanciát az egyesülési jogról szóló külön törvény, illetve az egyesületek és alapítványok bejegyzéséről, gazdálkodásáról szóló jogszabályok érvényesítik, továbbá jogrendszerünkben számos, alapvetően más témát szabályozó jogszabály (adójogszabályok, eljárási jogszabályok) tartalmaz rendelkezéseket a nonprofit szervezeteknek járó támogatásokról, kedvezményekről. Pl. magánszemélyek SZJA 1%-a felajánlható nonprofit szervezeteknek

2003-2008 közötti időszakra szóló Nemzeti Környezetvédelmi Program a „Környezettudatosság növelése” c. akcióprogramjában tartalmazza az Egyezmény végrehajtására vonatkozó főbb feladatokat.

A környezeti információhoz való hozzáférés megvalósulását szolgáló feladatok közül az alábbiak emelhetők ki:

· Egységes környezeti információrendszer országos hálózatának létrehozása (ideértve a kapcsolódó meta-adatbázisokat).

· A környezeti monitoring-rendszer elégséges szintjének biztosítása, az immissziós mérőhálózat fejlesztése.

· Integrált környezetértékelési rendszer kidolgozása.

· Nemzeti Biodiverzitás-monitorozó Rendszer működtetése.

· A Víz Keretirányelv végrehajtását támogató térinformatikai rendszer kialakítása. 

· Ágazatközi együttműködés kialakítása, országos környezeti térinformatikai rendszer létrehozására.

· Az egyes ágazatok környezetterhelésének, és ezek tendenciáinak meghatározása. A statisztikai adatszolgáltatás szerkezetének fejlesztése, a fenntarthatóság mutatóinak nyomon követése.
A társadalmi részvétel ösztönzését szolgáló intézkedések:

· A környezeti információkhoz jutás javítása.

· A civil szervezetek és a lakosság bevonása az őket érintő döntések előkészítésébe.

· Praktikus eszköztárak összeállítása.

· Civil szervezetek bevonása környezet- és természetvédelmi feladatok végrehajtásába, közreműködésük pénzügyi támogatása.
· A részvételre képesítés eszközrendszerének kialakítása (tájékoztatás, képzés).
II.

Környezeti oktatás, nevelés, tudatformálás

A közoktatás minden szintjén fejleszteni kell a környezeti nevelést. A környezettudatosságot erősítő programokat a szakképzésben résztvevők körére is ki kell terjeszteni. A felsőoktatás minden (szak)területén általánossá kell tenni a környezettan oktatását, mint az általános műveltség nélkülözhetetlen komponensét. A pedagógusok képesítési követelményeibe be kell építeni a környezeti neveléssel kapcsolatos tantervi tartalmi elemeket. A társadalom környezettel kapcsolatos értékrendjét és szükségleteit nyomon kell követni, a környezettudatosság mérésének módszereit és eszközeit fejleszteni szükséges. A felelős társadalmi részvétel erősítése érdekében a környezeti és fogyasztóvédelmi tanácsadó és információs szolgálatokat tovább kell bővíteni.

A KöM és az OM 1999-ben kötött együttműködési megállapodást, az óvodai, közoktatási, szakképzési, felsőoktatási területeken, a tankönyvkiadás, oktatási segédeszközök, minőségbiztosítás, tehetséggondozás, információáramlás, további tárcaközi együttműködések, külföldi szakmai kapcsolatok fejlesztése érdekében, és közös háttérintézményként létrehozták a Környezeti Nevelési és Kommunikációs Programirodát. 

A tárcák kétévenkénti programjainak intézkedési terveihez 120+120 millió forintot rendeltek 2001–2002. évben. Az OM háttérintézményei (IUCN Környezeti Nevelési és Kommunikációs Programiroda, Nemzeti Felsőoktatási és Szakképzési Intézet, Országos Közoktatási Intézet, Pedagógiai és Módszertani Továbbképző Intézet) programfinanszírozásban részesülnek, míg a környezetvédelmi tárcánál a Környezetvédelmi Alap keretei állnak rendelkezésre, pályázati lehetőségként. A Központi Környezetvédelmi Alap (1998-tól KAC) pályázati rendszerét 1996-ban dolgozták ki, azóta minden évben pályázatok útján is támogatják a környezetvédelmi szemléletformálás terén tevékenykedő civil szervezeteket, amelyek hatékonyan vesznek részt s kormányzati célok megvalósulásában, pl. a Környezeti Nevelésért Egyesület által készített Országos Környezeti Nevelési Programról, a kormányzati erőfeszítéseket kiegészítő civil kezdeményezés.

Öt jelentősebb pedagógus szervezettel működünk együtt, melyek képesek a tárca céljait is szolgáló programok végrehajtására. A környezetvédelmi alap keretében évenként 150-250 millió forint a környezetvédelmi oktatással, 250 millió forint a szemléletformálással összefüggő pályázatok között kerül szétosztásra. 

A környezetvédelmi minisztérium más módon is igyekszik erősíteni a szemléletformálást. Például 2002-től általánosan lehetővé vált az erdei iskolákban való részvétel az általános iskolás tanulók számára. Szorgalmazza a nemzetközi GLOBE Hálózat hazai bázisainak szaporodását, s folyik a Nemzetközi Ökoiskola Hálózatban való részvételhez szükséges program kidolgozása. A nemzeti parkok az iskolai oktatás segítéséhez terepgyakorlatokkal, oktató központok működtetésével járulnak hozzá. 
A Földművelésügyi és Vidékfejlesztési Minisztérium is jelentős oktatási, képzési, tájékoztatási tevékenységet végez a Nemzeti Agrár-környezetvédelmi Program és a Nemzeti 

Vidékfejlesztési Terv keretében.

III. 

A Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium Közönségszolgálati Irodája
A környezetvédelmi minisztérium 1997. júniusában nyitotta meg Közönségszolgálati Irodáját, amely azóta folyamatosan az állampolgárok rendelkezésére áll. A társadalom (állampolgárok, oktatási intézmények, társadalmi szervezetek, szakemberek) részéről jelentkező egyre erősebb igény kielégítése érdekében az Iroda tevékenységének tartalmi és infrastrukturális fejlesztése folyamatos. Jelenleg 2 fő állású köztisztviselő látja el a közönségszolgálati feladatokat. 

Az Iroda a hozzá beérkező kérelmeket rögzíti, tárgy szerint osztályozza és továbbítja a megfelelő szakmai egységhez. A Közönségszolgálati Iroda a Minisztérium honlapján keresztül is elérhető, kérelmek ebben a formában is benyújthatók.

-
lakossági bejelentések intézése, továbbítása az illetékes hatóságokhoz

-
az aktuális környezeti adatok, információk gyűjtése, kezelése, szolgáltatása

-
állampolgári bejelentések és panaszügyek intézése

-
adatszolgáltatás környezeti paraméterekről, határértékekről, szakirodalomról

-
adatbázisok kezelése, frissítése, (társadalmi szervezetek, szakértői névjegyzék stb.)

-
a pályázati kiírások megjelenését követően pályázati adatlapok kiadása, pályázati segítség nyújtása, tájékoztatás az eredményekről és egyéb lehetőségekről

-
jogszabályok hozzáférhetőségének biztosítása, szakdolgozatot író főiskolai, egyetemi hallgatók számára biztosít adatokat, kiadványokat, témalehetőségeket

-
környezeti nevelést kiemelten kezelő pedagógusok számára biztosítunk kiadványokat, szóróanyagokat rendhagyó környezetismeret órák megtartásához, szakmai versenyek megrendezéséhez.

Amennyiben a Közönségszolgálati Iroda nem rendelkezik a kért adatokkal, felveszi a kapcsolatot a tárca érintett szakfőosztályával, illetve az illetékes hatóságokkal, majd a bekért információk ismeretében adja meg a tájékoztatást.

Az Iroda minden szolgáltatása térítésmentes. 
A Közönségszolgálati Irodába érkező megkeresések zöme - az összes megkeresés 80 %-a - telefonon érkezik. A polgárok szemszögéből nézve is talán ez tűnik a leggyorsabb megoldásnak. Az ilyen jelentkezésekre, kérdésekre az esetek többségében azonnal tudunk válaszolni. Amennyiben a megfelelő információ, adat kikeresése hosszabb időt vesz igénybe, visszahívjuk ügyfeleinket. A személyesen hozzánk látogató polgárok száma a tavaszi, nyári időszakban számottevő, amikor a pályázati csomagokért keresik fel az Irodát. De van olyan, aki fontosnak tartja személyesen elmondani környezet- és természetvédelemmel kapcsolatos panaszát vagy keres közvetlen választ kérdésére. 

Levélben főleg vidéki állampolgárok fordulnak a Közönségszolgálati Irodához. Az esetek többségében ezek a panaszok, bejelentések hatósági intézkedést igényelnek, így azokat továbbítjuk az illetékes környezet-, természetvédelmi vagy vízügyi hatóságokhoz, esetlegesen a társminisztériumok ügyfélszolgálatához. A miniszterhez érkező levelek egy részének megválaszolása is itt történik.

A technika fejlődésének és a hozzáférhetőségek száma növekedésének köszönhetően jelentősen nőtt az e-mailek száma. Naponta, átlagban 7-8 elektronikus levélben kérdeznek, kérnek tanácsot, vagy jelentenek be környezetszennyezést az állampolgárok és cégek képviselői.

2004. évi adatok

Telefonos megkeresés


8250

Személyes megkeresés


3534

E-mail





2578

Hagyományos levél
     


  789

Az eltelt 7 év alatt (2004. október 31-ig)a Közönségszolgálati Irodát 74.435 ügyfél kereste meg, ez az idei évben 15.161 ügyfelet jelentett. Az ügyfélforgalom heti átlagban elérte a heti 250-320-at, pályázati időszakban pedig a 545-öt.

Minden megkereséséről adatlapot veszünk fel, megjelölve a bejelentés, kérés tárgyát, az illetékes hatóságot, valamint amennyiben az ügyfél megadja - a személyes adatokat. Ezen adatok alapján készül a heti, havi és az éves statisztika.

A Közönségszolgálati Iroda ügyfélforgalmának tematikus elemzése
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A területi szervezetekhez érkező információkérésekről összesített kép nem ismeretes, de néhány felügyelőség is rendelkezik statisztikával. A Dél-dunántúli Környezetvédelmi Felügyelőséghez pl. 2004. január és október között 26 közérdekű információval kapcsolatos kérelem érkezett. Az adatszolgáltatás valamennyi esetben teljesítésre került, elutasított kérelem nem volt.

A Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium Közönségszolgálati Irodája a közérdekű adatok nyilvánosságának fő szabályát és az az alól való kivételeket az Adatvédelmi törvény alapján követi, azaz a kezelésünkben lévő közérdekű adatokat bárki megismerheti, kivéve, ha az adatot törvény alapján a minisztérium állam- vagy szolgálati titokká nyilvánította vagy ha a közérdekű adatok nyilvánossághoz való jogot az adatfajták meghatározásával a törvény

· honvédelmi

· nemzetbiztonsági

· bűnüldözési, bűnmegelőzési

· központi pénzügyi vagy devizapolitikai

· külügyi kapcsolatokra, nemzetközi szervezetekkel való kapcsolatokra

· bírósági eljárásra tekintettel korlátozza.

Az Iroda éves ügyfélforgalmában - megközelítően 15.000 ügyfél – kb. 0,5 % -ot tesznek ki, havi átlagban 6-7 ügyfelet érintenek azok a megkeresések, amelyeket az alábbi okok miatt nem tudunk teljesíteni:

· nem létezik az információ

· még nem kész az információ - tárcaközi, közigazgatási egyeztetés alatt van

· túl általános vagy ésszerűtlen a kérés

· államtitok vagy szolgálati titok

· üzleti, gazdasági titok

· szellemi tulajdon

· az adott kérdésről való tájékoztatást fenntartja magának: (miniszter, politikai államtitkár, közigazgatási államtitkár, sajtófőnök)

A Közönségszolgálati Iroda feladatkörének minél gyorsabb, korrektebb ellátásához folyamatosan gyűjt adatokat és állít össze adatbázisokat.

Például:

- hatóságok:
 - környezetvédelmi felügyelőségek



- vízügyi felügyelet



- nemzeti park igazgatóságok



- környezetvédelmi és vízügyi igazgatóságok

- hulladékátvevők

- szakértői névjegyzék

- illetékességi területek

- védett fajok

- védett területek

- környezet- és természetvédő szervezetek

- szakmai kiadványok

- szaksajtó

· a tárca honlapján folyamatosan frissített információk, véleményezésre váró jogszabálytervezetek  fogadják az érdeklődőket.

· A szakmai, lakossági rendezvényeken, konferenciákon és kiállításokon való megjelenést is ezt a célt szolgálja.

IV.

Az Országos Meteorológiai Szolgálat (OMSZ) környezeti adatszolgáltatása.

Az OMSZ meteorológiai és levegőkörnyezeti mérő- és megfigyelő rendszert működtet, így

- időjárási megfigyelések és mérések (földfelszíni és magas légköri)

- távérzékelésen alapuló mérések és megfigyelések (radar, (windprofiler, műhold)

- éghajlati megfigyelések és mérések

- levegőkörnyezeti és légkörfizikai mérések

- kutatási célú méréseket végez.

Tevékenységéhez tartozik még az informatikai rendszer működtetése a megfigyelési adatok gyűjtésére, ellenőrzésére, feldolgozására és rendszerezésére, az adatok nemzetközi cseréjére és az időjárási és éghajlati alapinformációk készítése.

A Szolgálatot az utóbbi években a nyilvánosság, de egyes jogalkalmazók részéről is egyre élesebb kritika éri, mely a személyes adatok védelméről és a közérdekű adatok nyilvánosságáról szóló törvényre hivatkozva, követeli az ingyenes (adat)szolgáltatást.

A személyes adatok védelméről és a közérdekű adatok nyilvánosságáról szóló 1992. évi LXIII. törvény 20.§ (3) bekezdés első mondata így rendelkezik:

„A közérdekű adat közléséért az adatkezelő szerv vezetője - legfeljebb a közléssel kapcsolatban felmerült költség mértékéig - költségtérítést állapíthat meg.”

A gyakorlatban ez azt jelentené, hogy az adat, információ rendelkezésre bocsátásáért legfeljebb a továbbítás költségei lennének felszámíthatók.

A fenti költségek megállapításának jogalapját - mint a lakosság széles körét érintő díjfizetési kötelezettséget (ugyanis a környezeti adatok nyilvánosak, tehát bárki számára hozzáférhetők) - viszont csak törvény állapíthatja meg. Sem az illetékekről szóló 1990. évi XCIII. törvény, sem más törvény nem szabályozza azonban jelenleg e kötelezettséget.

Az OMSZ által nyújtott szolgáltatás utáni díjfizetést a statútumában előírtakon, valamint az EU jogszabályok előírásain túlmenően döntően az generálja, hogy az éves költségvetési törvény a Szolgálat számára jelentős bevételi kötelezettséget ír elő, mely nem teszi lehetővé, hogy csupán az adattovábbításért állapítson meg költséget. 

V.

A súlyos ipari balesetek megelőzéséről, a katasztrófák elleni védekezés irányításáról, szervezetéről és a veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek elleni védekezésről 
A katasztrófavédelmi törvény, valamint a Rendelet hozta létre azt az intézmény- és szervezetrendszert, amely biztosítja a súlyos balesetek elleni védekezéssel kapcsolatos feladatok végrehajtását, köztük az Aarhusi Egyezménynek megfelelő tevékenységeket. A súlyos ipari balesetek megelőzésére vonatkozó hatósági eljárásokban a hatósági jogkört a BM OKF, a szakhatósági hatáskört a Magyar Műszaki Biztonsági Hivatal látja el. 

A kapcsolódó rendelkezések az alábbiak:

a) A hatósági és üzemeltetői feladatok alapján a passzív és az aktív tájékoztatás, valamint a nyilvánosság részvétele a döntéshozatalban a felső küszöbértékű veszélyes üzemeknél a megelőző tájékoztatás, a veszélyhelyzeti tájékoztatás és nyilvánosság biztosítása szintjén valósul meg.

b) Az engedélyezési eljárás megindításáról a hatóság tájékoztatja a veszélyeztetett települések polgármestereit (fővárosban a főpolgármestert). A biztonsági jelentés nyilvános, és a polgármesternek biztosítania kell, hogy abba bárki betekinthessen. (katasztrófavédelmi törvény 34. §)

c) A létesítmény üzemeltetőjének a hatósággal együttműködve biztosítania kell, hogy a lakosság véleményt nyilvánítson új veszélyes létesítmény engedélyének kiadása, vagy meglévő létesítmény engedélyének módosítása, illetve meghosszabbítása előtt. (katasztrófavédelmi törvény 36. §)

d) Amennyiben a biztonsági jelentés üzleti, üzemi titkot, vagy az üzem külső támadás elleni biztonságára vonatkozó lényeges adatot tartalmaz, az üzemeltető felhívja arra a hatóság figyelmét, és egy bizalmas adatokat nem tartalmazó változatot is benyújt. 

e) A lakossági tájékoztatás céljából el kell készítenie a biztonsági jelentés kivonatát, amely közérthető nyelvezettel, a szakmai kifejezések helyett annak köznapi megfelelőjét alkalmazva kerül összeállításra.

f) A polgármester a megyei katasztrófavédelmi igazgatósággal együttműködve elkészíti a külső védelmi terv koncepcióját (a lakosság védelme érdekében alkalmazandó védelmi módszerek és intézkedések elgondolása). A koncepció elkészítéséről és a biztonsági jelentésről a polgármester hirdetményt tesz közzé. A közzétételt követő 21 napig a két dokumentációt hozzáférhetővé kell tenni az érdeklődők számára, és ezalatt a lakosság észrevételt is tehet. (Rendelet 16. §, a hirdetmény kötelező tartalmát a Rendelet 8. melléklete állapítja meg) 

g) Ha az engedélyezés tárgya új veszélyes üzem építése, vagy olyan bővítés, amely a már működő veszélyes üzem tevékenysége veszélyeztető hatásának jelentős növekedésével jár együtt, a polgármester nyilvános meghallgatást tart. Formájára a Rendelet a környezet védelmének általános szabályairól szóló 1995. évi LIII. törvény 93-94. §-ában szabályozott közmeghallgatást javasolja. (Amennyiben lehetséges.) A nyilvános meghallgatásra meg kell hívni az érintett települések polgármestereit, a hatóságot és a szakhatóságot, a biztonsági jelentés megküldésével tájékoztatott hatóságokat, a veszélyeztetett településen elhelyezkedő katonai helyőrség képviselőjét, valamint az érintett, részvételi szándékukat előzetesen bejelentő társadalmi szervezeteket. (Rendelet 17. §)

h) A külső védelmi terv elfogadásával egyidejűleg a felső küszöbértékű veszélyes ipari üzem által veszélyeztetett település polgármestere a hatóság helyi szerve közreműködésével tájékoztató kiadványt készít és nyilvánosságra hozataláról gondoskodik. (Rendelet 20.§)

i) A lakossági tájékoztatás és a nyilvánosság biztosítása felett a hatóság gyakorol felügyeletet. A felügyelet keretében a tájékoztatási kötelezettséget és a nyilvánosság számára biztosított okmányok valóságtartalmát vizsgálja. Amennyiben ezek valamelyike nem teljesül, az üzemeltetőt kötelezi, a polgármestert pedig felhívja az előírt feladat teljesítésére. (Rendelet 22. §)

A nyilvánosság biztosítása érdekében a BM OKF működteti az ún. Súlyos Ipari Baleseti Lakossági Tájékoztatási Rendszert, a hivatalos honlapon keresztül pedig elérhetőek mind a hatósági eljárásra, mind az eljárások eredményeképpen született döntésekre vonatkozó információk (www.katasztrofavedelem.hu). 

VI.

A hulladékgazdálkodással kapcsolatos információk

A hulladékgazdálkodásról szóló 2000. évi XLIII. törvény (Hgt.) 51. § (1) szerint „A hulladék termelője, birtokosa és kezelője a külön jogszabályokban meghatározott módon és tartalommal köteles a tevékenysége során keletkező, más birtokostól átvett vagy másnak átadott hulladék mennyiségét és összetételét fajtánként nyilvántartani, az általa végzett kezelésről, a kezelt és a kezelés eredményéből származó hulladékokról nyilvántartást, a kezelőlétesítmények működéséről üzemnaplót vezetni, és ezekről a hatóságoknak bejelentést tenni.

(3) A gyártói felelősség alapján a 7-10. § szerinti feladatok teljesítéséről, a visszavételi kötelezettség alá tartozó termékek forgalmáról, a visszavett használt termékekről, csomagolásokról és hulladékokról a forgalomba hozatallal és a visszavétellel érintett gyártók, forgalmazók, hulladékkereskedők és kezelők kötelesek a külön jogszabályokban meghatározott módon és tartalommal nyilvántartást vezetni és ezekről a hatóságoknak bejelentést tenni. A nyilvántartási és bejelentési kötelezettséget a 11. § szerint létrehozott szervezet együttesen is teljesítheti.”

2004. január 1-én lépett hatályba a hulladékok nyilvántartására és adatszolgáltatására vonatkozó 164/2003.(X.18.) Korm. rendelet. A kormányrendelet szerint bizonyos gazdálkodó szervezetek rendszeres, míg mások eseti adatszolgáltatásra kötelezettek. A rendelet alapján beérkezett adatok feldolgozása a Hulladék Információs Rendszer (HIR) feladata, a rendszerben először 2004. évre vonatkozóan állnak majd rendelkezésre adatok

A korm. rendelet alapján a:

· a keletkezett hulladékok mennyiségére vonatkozó éves,

· a nem veszélyes hulladékok kezelésére vonatkozó éves, 

· a veszélyes hulladékok kezelésére vonatkozó negyedéves

adatok kerülnek gyűjtésre. A gazdálkodók, állami szervek, jogi- és magánszemélyek interneten is hozzáférnek majd az őket érdeklő általános, legfeljebb települési szinten részletezett hulladékgazdálkodási adatokhoz. A környezetvédelmi szakértők, igény szerint részletesebb adatokat is kérhetnek. A környezetvédelmi igazgatási szerveknek, illetékességi területükön egyedi adatok lekérdezésére is lesz lehetőségük.

A települési szilárdhulladék-lerakók országos felmérése során 2667 db telepet térképeztek fel 2002-ben a projekt szakemberei. A meglátogatott helyszínekről gyűjtött adatok, az önkormányzatoktól, intézményektől, a területileg illetékes környezetvédelmi felügyelőségektől és egyéb forrásokból (pl. KÁRINFO-adatbázis = az Országos Környezeti Kármentesítési Program szennyező forrásokat nyilvántartó programja) származó információkkal egybevetve, további feldolgozás és értékelés céljából bevitelre kerültek egy speciális adatbázisba, a Hulladéklerakó Információs Rendszerbe (LINSY). 

A LINSY számítógépes program szolgáltatja a hulladéklerakók rangsorolásához, osztályozásához és tervezéséhez szükséges információkat

VII. 

Környezetbarát termék megkülönböztető, megfelelősség-tanúsító rendszer

1993-ban kormányhatározat döntött a környezetbarát termék megkülönböztető, megfelelősség-tanúsító rendszerének létrehozásáról. A határozat értelmében - a hasonló gazdasági és politikai helyzetben lévő országok közül elsőként hazánkban - a Környezetvédelmi Minisztérium megalapította a Környezetbarát Termék Közhasznú Társaságot (www.kornyezetbarat-termek.hu), melynek feladata a minősítő-tanúsító rendszer koordinálása és működtetése.

A környezetbarát minősítés és tanúsítás célja a környezet iránti felelősségtudat erősítése, a gyártók, forgalmazók ösztönzése a környezeti szempontból kedvezőbb tulajdonságokkal rendelkező termékek és eljárások bevezetésére, illetve a fogyasztók tájékoztatása a minősített termékekről és szolgáltatásokról. Egyéb információ: a Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium „Környezetbarát Termék Védjegy” című szakmai honlapján:http://okocimke.kvvm.hu
VIII.

A géntechnológiával módosított szervezetekkel kapcsolatos szabályozás

A géntechnológiai tevékenységről szóló 1998. évi XXVII. törvényben, valamint annak végrehajtási rendeletében (1/1999. (I. 14.) FVM rendelet) a géntechnológiai tevékenységről szóló 1998. évi XXVII. törvénynek a mezőgazdaság és az ipar területén történő végrehajtásáról) foglalt kötelezettségeknek megfelelően az engedélyezett géntechnológiával módosított szervezeteket a Mezőgazdasági Biotechnológiai Kutatóközpont tartja nyilván (www.biosafety.hu). A honlapról egyéb, géntechnológiával kapcsolatos információkat is le lehet tölteni. Az intézet nyilvántartást vezet az alábbi adatokról: a géntechnológiával módosított szervezet leírása, OECD kódja, a kérelmező neve és címe, a géntechnológiai tevékenység célja és földrajzi helye. A nyilvántartó szerv az igénylőnek meghatározott díj ellenében a nyilvántartásból nyomtatott formában adatot szolgáltat. Az adatszolgáltatás díjmentes abban az esetben, ha az számítástechnikai-távközlési rendszeren keresztül történik.

· A géntechnológiával módosított szervezetek és az azokból előállított termékek kibocsátására, forgalomba hozatalára vonatkozó engedélyeket az illetékes hatóság a hivatalos lapjában közzéteszi. Ennek keretében nyilvánosságra hozza a kibocsátó, forgalmazó nevét, az engedély számát, a kibocsátás, forgalomba hozatal tárgyát és a géntechnológiai módosítás során alkalmazott géneket. A közleményben azt is ismertetni kell, hogy a termék milyen arányban tartalmaz géntechnológiával módosított szervezetet.

· A géntechnológiai tevékenységgel kapcsolatos jogszabály-alkotási folyamatokba a felelős szakminisztériumok bevonják a társadalmi és érdekképviseleti szerveket is.

· A géntechnológiai tevékenységgel kapcsolatos engedélyezési folyamatban részt vesz a Géntechnológiai Eljárásokat Véleményező Bizottság is, amely a döntést hozó hatóságok tudományos tanácsadó testülete. A géntechnológiai hatóság az engedélykérelmeket a Bizottság véleményére figyelemmel bírálja el. A Bizottság munkájában egy-egy választott képviselővel részt vesznek a környezetvédelmi, az egészségvédelmi, a biotechnológiai, valamint a fogyasztóvédelmi céllal bejegyzett társadalmi szervezetek is.

· A géntechnológiai tevékenységről szóló 1998. évi XXVII. törvénynek a mezőgazdaság és az ipar területén történő végrehajtásáról szóló 1/1999. (I. 14.) FVM rendelete, valamint a hazánkban is közvetlenül alkalmazandó az Európai Parlament és a Tanács 1830/2003/EK rendelete a géntechnológiával módosított szervezetek nyomon követhetőségéről és címkézéséről biztosítja az Aarhusi Egyezmény 5. Cikk 8. bekezdésének végrehajtását. Az előbb említett jogszabályok rendelkeznek arról, hogy a genetikailag módosított szervezetekből álló, vagy ilyen szervezetet határérték felett tartalmazó termékeken és az ilyen termékek minőségét tanúsító okmányokon egyértelműen fel kell tüntetni a genetikai módosítás tényét. A jelölésen az előállító vagy forgalmazó köteles megadni a termék felhasználásához szükséges tájékoztatást, valamint figyelmeztetni a termék felhasználóját az ettől eltérő felhasználás veszélyeire. Az előállító vagy forgalmazó arról is köteles tájékoztatást adni, ha a termék, illetve annak használata kockázatot jelenthet az egészségre vagy a környezetre. A jelölésen egyértelműen meg kell adni a kockázat jellegét is.

· A géntechnológiai tevékenységről szóló 1998. évi XXVII. törvény rendelkezései alapján a Kormány gondoskodik arról, hogy a géntechnológiával módosított szervezetek felhasználóival, fogyasztóival az iskolai és az iskolán kívüli oktatás, képzés, tájékoztatás keretében megismerteti a géntechnológia lényegét, alkalmazási területeit, az ilyen szervezetek felhasználásának környezeti, egészségügyi, gazdasági, társadalmi hatásait és kockázatait. Ez a rendelkezés részben megvalósul azáltal, hogy a korábban említett két weboldalon a nyilvánosság hozzáférhet számos géntechnológiával kapcsolatos információhoz. A Miniszterelnöki Hivatal 2004 nyarán kezdeményezte, hogy összehangolt kormányzati kommunikáció valósuljon meg a genetikailag módosított szervezetek engedélyezéséről. Az ezzel kapcsolatos előkészületek 2004. júliusában megkezdődtek. A kormányzati kommunikációt a Magyar Élelmiszer-biztonsági Hivatal koordinálja.

A géntechnológiai tevékenységgel kapcsolatos jogszabály-alkotási folyamatokba a felelős szakminisztériumok bevonják a társadalmi és érdekképviseleti szerveket is.

IX.

Üzleti titok

A Ptk. új 81. §-a a következőképpen kísérli meg az üzleti titokhoz fűződő érdekek védelméhez és a közérdekű adatok, különösen pedig a közpénzek felhasználásával kapcsolatos közérdekű adatok nyilvánosságához fűződő érdekek között egyensúlyt teremteni: 

„(1) Személyhez fűződő jogokat sért, aki a levéltitkot megsérti, továbbá aki a magántitok vagy üzleti titok birtokába jut, és azt jogosulatlanul nyilvánosságra hozza vagy azzal egyéb módon visszaél.
(2) Üzleti titok a gazdasági tevékenységhez kapcsolódó minden olyan tény, információ, megoldás vagy adat, amelynek nyilvánosságra hozatala, illetéktelenek által történő megszerzése vagy felhasználása a jogosult jogszerű pénzügyi, gazdasági vagy piaci érdekeit sértené vagy veszélyeztetné, és amelynek titokban tartása érdekében a jogosult a szükséges intézkedéseket megtette.
(3)Nem minősül üzleti titoknak az állami és a helyi önkormányzati költségvetés, illetve az európai közösségi támogatás felhasználásával, költségvetést érintő juttatással, kedvezménnyel, az állami és önkormányzati vagyon kezelésével, birtoklásával, használatával, hasznosításával, az azzal való rendelkezéssel, annak megterhelésével, az ilyen vagyont érintő bármilyen jog megszerzésével kapcsolatos adat, valamint az az adat, amelynek megismerését vagy nyilvánosságra hozatalát külön törvény közérdekből elrendeli. A nyilvánosságra hozatal azonban nem eredményezheti az olyan adatokhoz - így különösen a technológiai eljárásokra, a műszaki megoldásokra, a gyártási folyamatokra, a munkaszervezési és logisztikai módszerekre, továbbá a know-how-ra vonatkozó adatokhoz - való hozzáférést, amelyek megismerése az üzleti tevékenység végzése szempontjából aránytalan sérelmet okozna, feltéve, hogy ez nem akadályozza meg a közérdekből nyilvános adat megismerésének lehetőségét.
(4) Az, aki az államháztartás valamely alrendszerével pénzügyi, illetve üzleti kapcsolatot létesít, kérésre köteles a jogviszonnyal összefüggő és a (3) bekezdés alapján közérdekből nyilvános adatokra vonatkozóan tájékoztatást adni. A felvilágosítás oly módon is történhet, hogy az adatokat a honlapon vagy a hirdetményi lapban teszik közzé. A felvilágosítás megtagadása esetén, vagy ha a felvilágosítást kérő szerint a tájékoztatás nem kielégítő, a törvényességi felügyelet gyakorlására jogosult szerv eljárása kezdeményezhető.”
X.

A Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium kapcsolattartása a környezet- és természetvédő civil szervezetekkel 

I. Fórumok a miniszter - távolléte esetén a politikai államtitkár -  és a helyettes államtitkárok részvételével,
A zöld szervezetek, valamint a minisztérium éves, féléves, vagy kiemelt feladatainak, célkitűzéseinek ismertetése:

a. a környezet- és természetvédő civil szervezetek Országos Találkozója (OT) 

(évente egyszer),

Célja: a zöld szervezetek és a zöld szervezetek csoportjai által irányított zöld mozgalom éves céljainak, valamint az újonnan megválasztott, a környezetvédelmi döntéshozatalban véleményezésre, javaslatadásra a zöld szervezetek nevében felelősséggel eljáró, felhatalmazott résztvevő civil delegáltak megismerése,

b. egyeztető fórum (évente kétszer) a megválasztott, környezetvédelmi döntéshozatalban véleményezésre, javaslatadásra a zöld szervezetek nevében felelősséggel eljáró, felhatalmazott résztvevő civil delegáltakkal.

Célja, a minisztérium következő féléves, aktuális szakmai terveinek ismertetése, az előző félévben megtett intézkedések, jogszabályalkotási intézkedések ismertetése.

II. Elsősorban a szakterületek által szervezett találkozók, amelyeken szükség esetén a miniszter illetve távolléte esetén a politikai államtitkár is részt vesz
1. Stratégiai célok és eredmények megvitatását szolgáló fórumok

a.
beszámoló a „Zöld Forrás” előző évi zöld szervezetek támogatására elkülönített pályázati keret felhasználásának hatékonyságáról és az elért eredményekről — javaslatok a következő évi zöld szervezetek támogatására elkülönített pályázati keret szakmai tartalmára és technikai lebonyolítására, 

b.
 Oktatási Tanácsadó Bizottság - környezetvédelmi döntéshozatalban véleményezésre, javaslatadásra a zöld szervezetek nevében felelősséggel eljáró, felhatalmazott résztvevő civil delegáltak bevonásával történő – megalakítása. A Bizottság célja a környezetnevelési stratégia éves prioritásainak meghatározása, a bizottság által meghatározott feladatok végrehajtásának összehangolása. 

c. a minisztérium által készített éves közvélemény-kutatási témakörökre vonatkozó javaslatok megvitatása, a kutatás eredményeinek ismertetése 
2. Tematikus egyeztető fórumok

a.
 az OT által megválasztott összes delegált részvételével, a bizottsági munkával kapcsolatban 


b.
a természetvédő szervezetek részvételével a természetvédelem helyzetéről és a közös feladatokról (félévente)
 

c.
különböző - előzetesen az éves/féléves jogalkotási tervből kiválasztott -  szakterületi témák koncepcionális szinten elkészült anyagainak egyeztetése az adott témában érintett szervezetek vezetőivel, szakértőivel 


 d.
Aarhusi Egyezmény hazai végrehajtásával, a megtett jogi és gyakorlati intézkedések értékelésével foglalkozó munkacsoport megalakítása


d
 egyéb, egyeztetetten összehívott tematikus találkozók (kampányok, akciók szervezése) 

III. Helyi civil szervezetekkel való kapcsolattartás a regionális és helyi szintű környezetvédelmi, természetvédelmi és vízügyi tevékenység összehangolása érdekében a területi szervek vezetőinek részvételével

A területi szervek szükség szerint, de legalább félévente az aktuális feladatokhoz, problémákhoz igazodva találkozót szerveznek, amelynek keretében az adott régióban működő szervezetek bemutatják munkájukat, és véleményt cserélhetnek az aktuális feladatokról, problémákról.

IV. Jogszabálytervezetek véleményezése

A minisztérium a mozgalom számára – véleményezés céljából - eljuttatja jogszabály-alkotási tervét, amelyet a minisztérium a mozgalom véleményének figyelembe vételével, lehetőségei alapján véglegesít. A mozgalom számára lehetőség nyílik a végleges tervből kiválasztani azokat a jogszabályokat, (s azt hivatalos levélben, a mozgalom nevében a minisztérium számára megnevezni), amelyekre érdemi, magas színvonalú szakmai javaslatokat, tartalmi elemeket tud adni még a koncepció megalkotása előtti állapotban. Ezen javaslatok határidőben történő megküldését követően a tárca kialakítja az adott koncepciót, melyet a miniszteri értekezlet fogad el és véglegesít a vélemények, javaslatok figyelembe vételével, de saját szakmai prioritásai, és lehetőségei alapján. Az értekezleten a civil véleményt a Társadalmi Kapcsolatok Önálló Osztályának delegáltja képviseli.  Az elfogadott koncepció alapján elkészített összefoglalót a Társadalmi Kapcsolatok Önálló Osztálya a mozgalom számára megküldi. 

V. Információcsere

Természetesen az előterjesztésben részletezett találkozókon kívül is lehetséges az egyeztetés, amennyiben erre igény van. 

A fent említett fórumok (Országos Találkozó OT és az egyeztető Fórum) esetében a minisztérium társadalmi kapcsolatok osztályának vezetője a kapcsolattartó, aki a minisztérium által szervezett események koordinálását, a témajavaslatok összegyűjtését végzi. A munka összehangolása érdekében fontos, hogy a zöld szervezetek minden kiemelkedő szakmai projektjéről, eseményéről a tárca tudomást szerezzen. A minisztérium is rendszeresen tájékoztatja a zöld szerveteket a tárca fontosabb szakmai eseményeiről. A kölcsönösség elve alapján a tárca is számít hasonló információkra a zöld szervezetek által szervezett akciókról, eseményekről és kéri a KvVM-nek a civil sajtólistán történő szerepeltetését.

VI. Egyéb

1. A KvVM elfogadja a zöld szervezetekkel működő különböző testületekbe / bizottságokba az OT vagy az Egyeztető Fórum által környezetvédelmi döntéshozatalban véleményezésre, javaslatadásra a zöld szervezetek nevében felelősséggel eljáró, felhatalmazott résztvevő civil delegáltak, küldöttek személyét, biztosítja részvételüket és bevonásukat. 

2. Zöld szervezetek nevében felelősséggel eljáró, felhatalmazott résztvevő civil delegáltak, küldöttek a KvVM általi felkérése esetén a KvVM használja az OT és az Egyeztető Fórum küldöttválasztási eljárásait és csatornáit. A zöld szervezetek vállalják, hogy ilyen jellegű megkeresés esetén a képviselőt rövid időn belül kijelölik.
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