Nemzeti Beszámoló

az Aarhusi Egyezmény Részes Feleinek Második Konferenciájára

1.

A nemzeti beszámoló összeállításának folyamata

· A Nemzeti Beszámoló kidolgozásába bevonásra került a Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium (továbbiakban KvVM) minden érintett szakterülete és az alábbi környezetvédelmi, természetvédelmi és vízügyi igazgatási feladatokat ellátó területi szervek: 

· 12 környezetvédelmi felügyelőség 

· 12 vízügyi felügyelet 

· 12 környezetvédelmi és vízügyi igazgatóság

· 10 nemzeti park igazgatóság 

Bevonásra került még az Országos Környezet- és Vízügyi Főfelügyelőség, Országos Környezetvédelmi, Természetvédelmi  és Vízügyi  Főigazgatóság és az Országos Meteorológia Szolgálat.

A Nemzeti Beszámoló összeállításánál figyelembe vettük a tárca által támogatottan, civil szervezetek szakértői által működtetett 19 regionális környezeti információs és tanácsadó irodából álló hálózat (KÖTháló) tapasztalatait. Hasznosítottuk a TAI (The Access Initiative) módszertannal 2001-ben 3 környezetvédő civil szervezet (EMLA, Ökotárs Alapítvány, Ökológiai Intézet a Fenntartható Fejlődésért Alapítvány) szakértői és 2003-ban két egyetemi kutatócsoport felmérése alapján készült magyar környezeti demokrácia jelentéseket is. A TAI jelentés készítésében résztvevő szakértőket tájékoztattuk a Nemzeti Beszámoló kérdésekre adott válaszokon alapuló elkészítési tematikájáról és a kérdéseket megküldtük számukra.

A fenti forrásokból származó részanyagok és információk alapján összeállított tervezetet a minisztérium szakterületeivel való véleményeztetést, átdolgozást  követően a tárca Vezetői Értekezlete tárgyalta, majd az elfogadást követően – december közepén véleményezésre megküldtük a társtárcáknak, az országgyűlési biztosoknak, az Országos Környezetvédelmi Tanácsnak. Ezzel egy időben társadalmi véleményezésre is bocsátottuk, a tervezetet a minisztérium honlapjára, értesítettük a lobbilistán szereplő civil szervezeteket, és tájékoztattuk a zöld szervezetek egyeztető fórumát. 

A beérkezett észrevételek, vélemények alapján módosított tervezetet a – a KvVM és zöld szervezetek képviselőiből álló - Aarhusi Munkacsoport is tárgyalta, majd a KvVM január 14-i Vezetői Értekezlete fogadta el az újbóli államigazgatási egyeztetésre küldendő előterjesztést. A kormányhatározat formában elfogadott anyagot 2005. január 24-én továbbítottuk az Egyezmény Titkárságának, valamint megjelentettük a Határozatok Tárában és a Tárca honlapján.

2.

Az Egyezmény alkalmazásával kapcsolatos lényeges körülmények

Az Egyezmény magyar végrehajtásakor – tekintettel arra, hogy alkotmányos jogaink, törvényeink, törekvéseink megfelelnek az Egyezmény szellemének, előírásainak – elsősorban a gyakorlati érvényesítés feltételrendszerét kell erősíteni. A társadalmi részvétel és az információhoz való hozzájutás feltételeinek javítása érdekében kerültek kialakításra és szükséges még továbbfejleszteni többek között a környezetvédelmi felügyelőségek, nemzeti parkok közönségszolgálati részlegeinek személyi és tárgyi feltételeit, a hazai és nemzetközi környezeti adat- és információáramlás korszerű számítógépes hátterét, az egységességre törekvő, átlátható, nemzeti adatbázisokat. 

Az Aarhusi Egyezménnyel kapcsolatos feladatok meghatározásának legfontosabb kerete a 2130/2003. (VI.19.) Kormányhatározatban, a 132/2003. (XII. 11.) országgyűlési határozatban elfogadott, 2003-2008 közötti időszakra szóló Nemzeti Környezetvédelmi Program, amely az Egyezmény végrehajtására vonatkozó főbb feladatokat a „Környezettudatosság növelése” c. akcióprogramjában tartalmazza (I. melléklet).
A környezeti döntések előkészítésében és a döntések végrehajtásában való társadalmi részvételt az EU elvárásai, az Aarhusi Egyezmény kötelezettségei, a hazai jogszabályok támogatják, de a társadalmi partnerek egyre növekvő mértékben igénylik is. Az átfogó, aktuális adatokkal feltöltött, működőképes információs rendszer egyaránt hátterül szolgál a döntés-előkészítési, tervezési, szabályozási tevékenység eredményes elvégzéséhez, szükséges a nemzetközi adatszolgáltatási kötelezettségek ellátásához és az állampolgárok, társadalmi szervezetek, csoportok, a tudományos és üzleti élet képviselőinek rendszeres és eseti tájékoztatásához. 

A finanszírozási korlátok alkalmanként jelentősen akadályozhatják fenti célok megvalósítását.
3.

A 3. cikk alkalmazása (Általános rendelkezések)

Az Egyezmény alkalmazásának szintjét jelentősen befolyásolhatja a környezettudatosság általános szintje is. A környezettudatosság fejlesztésének igen fontos területei a nevelés, az oktatás-képzés, a művelődés, a tömegtájékoztatás, valamint a kutatás. 

Magyarországon majd két évtizedre nyúlik vissza a környezeti nevelés kormányzati támogatottsága. A KvVM-nek és az Oktatási Minisztériumnak egyaránt vannak feladatkörei, s ehhez rendelt forrásai, de környezetvédelmi minisztérium több tárcával is együttműködési megállapodást kötött a környezeti szemléletformálás elősegítése érdekében. Az intézményi infrastruktúra fejlesztésével az alapszintű oktatásban, és a közoktatásban biztosított a környezetvédelmi képzés. A Nemzeti Alaptanterv, a kerettantervek, a helyi tantervek integráltan, horizontális feladatként kezelik a környezeti nevelést (II. melléklet).
A környezetvédelmi minisztérium 1997. júniusában nyitotta meg Közönségszolgálati Irodáját, amely azóta folyamatosan az állampolgárok rendelkezésére áll. A társadalom részéről jelentkező egyre erősebb igény kielégítése érdekében az Iroda tevékenységének tartalmi és infrastrukturális fejlesztése folyamatos. Jelenleg 2 fő állású köztisztviselő látja el a közönségszolgálati feladatokat (III. melléklet). 

A környezet- és természetvédő társadalmi szervezetek is jelentősen hozzájárulhatnak  Egyezménynek a társadalom széles köreivel való megismertetéséhez.

A környezetvédelmi tárca a szakmai együttműködésen túlmenően a környezetvédelmi alapból évek óta folyamatosan és növekvő összeggel un. „civil keretet” biztosít a zöld szervezetek programjaihoz, és 2002-ben az Egyezmény alkalmazásához kapcsolódó pályázati felhívást is megjelentetett.

A környezet- és természetvédő szervezetek számára megpályázható keret az évek folyamán jelentősen nőtt. 1995-ben 25 M Ft-tal indult, ez 1997-re 175 M Ft-ra növekedett. 2004-ben a partnerséget prioritásként kezelőt pályázati rendszerben 600 millió Ft támogatásban részesültek a zöld nonprofit szervezetek.

A Nemzeti Civil Alapprogramról szóló 2003. évi L. törvény a magánszemélyek által nem rendelkezett részből egy - civil szervezetek által pályázható - alapot hozott létre. Ez a  nonprofit szervezetek által működési költségre pályázható forrásokat jelentősen megnövelte. A Nemzeti Civil Alapprogram a Magyarországon bírósági nyilvántartásba vett civil szervezetek számára, azok működéséhez és tevékenységéhez biztosít központi költségvetési támogatást. 2004-ben pl. egyes szervezetek 18 millió forintig (72.000 EUR) terjedő támogatást is kaphattak

Az Aarhusi Egyezményben foglaltak teljesülése érdekében, hogy a tisztségviselők és a hatóságok segítséget nyújtsanak és megadják a kért útbaigazítást, az utóbbi 2 évben számos továbbképzés, tréning - többek között pl. twinning programok keretében - került megszervezésre.

Egyezmény rendelkezéseivel összhangban jogait gyakorló személyeket sérelem nem éri. A 2004. évi XXIX. törvény az európai uniós csatlakozással összefüggő egyes törvénymódosításokról, törvényi rendelkezések hatályon kívül helyezéséről, valamint egyes törvényi rendelkezések megállapításáról a következőket írja elő  közérdekű kérelmekkel, panaszokkal és bejelentésekkel kapcsolatos eljárásról:

„143. § (2) A panaszost, illetőleg a bejelentőt - a (4) bekezdésben foglaltak kivételével - nem érheti hátrány a panasz, illetőleg a közérdekű bejelentés megtétele miatt.”

4.

Gátló tényezők 
A részvételre képesítés rendszerszemléletű megközelítése, a megfelelő intézményi és gazdasági háttér biztosítása még nem tekinthető általánosan kialakítottnak a környezetvédelmi hatóságok munkájában.

5.

Példák a gyakorlati megvalósításra

A környezetvédelmi minisztériumban már 1997 óta működik a tájékoztatásra és információszolgáltatásra szakosodott szervezeti egység a Közönségszolgálati Iroda (III. melléklet). A területi szerveknél is egyre több hasonló feladatú egységet hoztak létre, illetve minden területi szervnél van egy-vagy két teljes munkaidős alkalmazott, aki környezeti információk szolgáltatásával, tájékoztatással és egyéb közösségi részvételi kérdésekkel foglalkozik.

Az adatvédelmi ombudsman - aki a közérdekű információhoz jutás egyik fontos intézményi garanciája - 1998-as éves jelentésében is megemlíti az ún. Bács-Kiskun megyei kezdeményezést, amelynek során egy kanadai modellből kiindulva több környezetvédelmi és azzal összefüggő munkát végző államigazgatási szervnél külön a közösségi részvétel elősegítésének, elsősorban a tájékoztatásra célirányosan képzett hivatalnokokat neveztek ki.

A pályázati rendszerben nyújtott támogatáson kívül a tárca más módon is elismeri a civil szféra által nyújtott kimagasló teljesítményt.

A környezet- és természetvédelem, a vízügy, továbbá a meteorológia területén adományozható miniszteri elismeréseket a 6/2003. (IV.28.) KvVM rendelet, illetve a végrehajtását szabályozó 17/2003. (K.Ért. 8.) KvVM utasítás tartalmazza. 

A díjak, plakettek, elismerő oklevelek egyének és szervezetek részére egyaránt adhatók. A díjjal pénzjutalom is jár. Környezetünkért Díjban évente 6, Pro Natura Díjban (természetvédelem) évente 5, Vásárhelyi Pál Díjban (vízügy) évente 7, Schenzl Guidó Díjban (meteorológia) évente 2, Zöld Toll Díjban (környezetvédelmi sajtó) évente 3 személy vagy szervezet részesíthető.

6.

Releváns web-címek
A KvVM és néhány területi szerve, háttérintézménye:

www.kvvm.hu
www.anp.hu

www.balaton.hu

www.hnp.hu

www.knp.hu

www.orseginpi.hu

www.adukofe.hu
www.ddkvf.hu
www.tikofe.hu
www.vizugy.hu
www.vituki.hu,

www.ovf.hu
www.kdvvizig.hu
www.tivizig.hu
www.kovizig.hu
www.kotivizig.hu
www.omsz.hu
www.fvm.hu
www.air.gov.hu
www.okt.hu
7.

A 4. cikk alkalmazása (Hozzáférés a környezeti információhoz) 

A 4. cikk tartalmának megjelenése a - korábbiakban említett jogszabályokon túlmenően - 

A környezet védelmének általános szabályairól szóló 1995. évi LIII. törvényben (továbbiakban Ktv.) a „Tájékozódás, tájékoztatás és nyilvánosság” fejezetében kerül szabályozásra.
„12. § (1) Mindenkinek joga van a környezetre vonatkozó tényeknek, adatoknak, így különösen a környezet állapotának, a környezetterhelés és környezethasználat a környezetszennyezettség mértékének, a környezetvédelmi tevékenységnek, terveknek és programoknak, valamint a környezet emberi egészségre gyakorolt hatásainak a megismerésére.

(2) A környezet védelmével kapcsolatos állampolgári jogok gyakorlása és kötelezettségek teljesítése céljából az állam mindenki számára lehetővé teszi a környezet és az egészség lényeges összefüggéseinek, a környezetkárosító tevékenységek és azok fontosságának megismerését.

(3) Az állami szervek és az önkormányzatok feladatkörükben kötelesek a környezet állapotát és annak az emberi egészségre gyakorolt hatását figyelemmel kísérni, az így szerzett adatokat nyilvántartani, és - a személyes adatok védelméről és a közérdekű adatok nyilvánosságáról szóló törvény által megállapított kivételekkel - hozzáférhetővé tenni, és a megfelelő tájékoztatást megadni.

(4) A környezethasználót - e törvény rendelkezései szerint - tájékoztatási kötelezettség terheli az általa okozott környezetterhelés és -igénybevétel, valamint környezetveszélyeztetés tekintetében.”

Számos szakterületi szabályozásban szerepelnek a közérdekű adatok nyilvánosságát garantáló paragrafusok, pl. az 1991. évi XI. törvény az Állami Népegészségügyi és Tisztiorvosi Szolgálatról szóló törvényben 4.§ (8) Az emberi környezet szennyezettségéről és a járványügyi helyzetről megállapított adatok nyilvánosak. Életet vagy egészséget veszélyeztető mértékű környezetszennyezésről, illetve a járványról megállapított adatokat a Szolgálat köteles nyilvánosságra hozni.

A hatóság akkor tagadhatja meg a kezelésében levő környezeti adatok közlését, ha az államtitok, szolgálati titok, döntés-előkészítéssel kapcsolatos titok, valamint ha személyes adatról van szó. Az információ-szolgáltatásra vonatkozó kérelem teljesítésének határideje az Atv. 20. § szerint

„(1) A közérdekű adat megismerésére irányuló kérelemnek az adatot kezelő szerv a kérelem tudomására jutását követő legrövidebb idő alatt, legfeljebb azonban 15 napon belül, közérthető formában tesz eleget. Az adatokat tartalmazó dokumentumról vagy dokumentumrészről annak tárolási módjától függetlenül - költségtérítés ellenében - a kérelmező másolatot kérhet.

(2) A kérelem megtagadásáról - annak indokaival együtt - 8 napon belül írásban értesíteni kell a kérelmezőt.

(3) A közérdekű adat közléséért az adatkezelő szerv vezetője - legfeljebb a közléssel kapcsolatban felmerült költség mértékéig - költségtérítést állapíthat meg. A kérelmező kérésére a költség összegét előre közölni kell.

(4) A 19. § (1) bekezdésében említett szervek évente értesítik az adatvédelmi biztost az elutasított kérelmekről, valamint az elutasítások indokairól.

21. § (1) Ha a közérdekű adatra vonatkozó kérését nem teljesítik, a kérelmező a bírósághoz fordulhat.”

Az egyes kormányrendeleti és miniszteri rendeleti szintű környezetvédelmi jogszabályaink számos információszolgáltatási kötelezettséget tartalmaznak. A környezetvédelmi minisztériumban már 7 éve létezik erre szakosodott szervezeti egység (Közönségszolgálati Iroda, III. melléklet) a területi szerveknél is egyre több hasonló feladatú egységet hoztak létre. A környezetvédelmi minisztérium közvetlenül, vagy a közönségszolgálati irodáján keresztül rendszeresen bocsát ki tájékoztató anyagokat nyomtatott formában és interneten egyaránt. Sok területi szervezet is rendelkezik már saját honlappal, amin rendszeresen tájékoztatják a nyilvánosságot.

A KvVM nyilvános honlapján hozzáférhetők különféle szakmai honlapok (jelenleg 11 db), amelyek karbantartása, fejlesztése, további újakkal való bővítése folyamatosan történik. 

A Minisztérium honlapján keresztül elérhető valamennyi területi szervezet (környezetvédelmi felügyelőségek, nemzeti park igazgatóságok, vízügyi felügyeletek) saját honlapja.

Ezenkívül a környezetvédelem szempontjából jelentős intézmények (magyar és külföldi) egyaránt közvetlenül elérhetők.

Az elektronikus információhoz jutás fokozatos bővítése mellett a hagyományos formában történő információközlés is hangsúlyos szerepet játszik (szakmai és tájékoztató kiadványok közreadása). Ezek a minisztériumi kiadványok ingyenesen hozzáférhetők vagy letölthetők az internetről.

8.

Gátló tényezők 

Eltérő jogértelmezésből adódó vitás ügyekben az Alkotmánybíróság döntései, az adatvédelmi biztos állásfoglalásai az irányadóak.
A 34/1994. (VI. 24.) AB Alkotmánybírósági határozat például rámutatott arra, hogy „az Alkotmány 61. § (1) bekezdése a közérdekű adatok megismerésére vonatkozó jogot is alkotmányos alapjogként garantálja, amely a kommunikációs alapjogok jogegyütteséből az informáltsághoz való jogot, az információk megszerzésének szabadságát és állami elismerését, továbbá biztosítását jelenti. Az információkhoz való hozzáférhetőség, az információk szabad áramlása különösen a közhatalom és az állam szervei tevékenységének átláthatósága körében alapvető jelentőségű.” 

Az Alkotmánybíróság már a 32/1992. (V. 29.) AB határozatában továbbá hangsúlyozta, hogy a „közérdekű információkhoz való szabad hozzáférés lehetővé teszi a választott népképviseleti testületek, a végrehajtó hatalom, a közigazgatás jogszerűségének és hatékonyságának ellenőrzését, serkenti azok demokratikus működését. A közügyek bonyolultsága miatt a közhatalmi döntésalkotásra, az ügyek intézésére gyakorolt állampolgári ellenőrzés és befolyás csak akkor lehet hatékony, ha az illetékes szervek felfedik a szükséges információkat.” 

Évente számos panasz érkezik az adatvédelmi biztoshoz olyan ügyekben, amikor az intézmények jelentősebb díjat számolnak fel a környezeti információért, azzal az indokkal, hogy központi forrásaik nem elegendők az adatok előállítására, így nem tartják lehetségesnek, hogy az információért kisebb díjat állapítsanak meg (az Országos Meteorológiai Szolgálat példája IV. melléklet).

9.

Az információhoz jutás biztosításának gyakorlati megvalósítása, statisztikák 

A Környezetvédelmi tárca Közönségszolgálati Irodáját az eltelt 7 év alatt (2004. október 31-ig)a 74.435 ügyfél kereste meg, ez az idei évben 15.151 ügyfelet jelentett. Az ügyfélforgalom heti átlagban elérte a heti 250-320-at, pályázati időszakban pedig a 545-öt.

2004. évi adatok

Telefonos megkeresés


8250

Személyes megkeresés


3534

E-mail





2578

Hagyományos levél
     


  789

Az Iroda éves ügyfélforgalmában kb. 0,5 % -ot tesznek ki, havi átlagban 6-7 ügyfelet érintenek azok a megkeresések, amelyeket jogszabályi tiltás, illetve technikai okok miatt nem teljesíthetők (részletesebben III. melléklet).

A Közönségszolgálati Iroda ügyfélforgalmának tematikus elemzése

	Téma
	2004. évi megkeresések száma

	Hulladékgazdálkodás
	1410

	Vízgazdálkodás
	322

	Talajszennyezés
	175

	Természetvédelem
	423

	Zaj- és rezgésvédelem
	100

	Levegőszennyezés
	233

	Települési környezetkárosítás
	247

	Jogi tanácsadás
	351

	Közgazdasági szabályozók
	1354

	NGO
	221

	Környezeti nevelés
	323

	Pályázatok
	5415

	Adatszolgáltatás
	4587

	Összesen
	15.151

	
	


A területi szervezetekhez érkező információkérésekről összesített kép nem ismeretes, de néhány felügyelőség is rendelkezik statisztikával. A Dél-dunántúli Környezetvédelmi Felügyelőséghez pl. 2004. január és október között 26 közérdekű információval kapcsolatos kérelem érkezett. Az adatszolgáltatás valamennyi esetben teljesítésre került, elutasított kérelem nem volt.

A médián keresztüli információ-szolgáltatás és tájékoztatás során a beérkező sajtómegkereséseket a lehető legrövidebb időn belül megválaszoljuk, a telefonon érkező megkereséseket is ugyanúgy fogadjuk. Nem ragaszkodunk az írásos bejelentkezéshez; a sajtólistánkra bármely médium bármely munkatársa bejelentkezhet. 

A tárca aktuálisan legfontosabb ügyeiről, programjairól, eredményeiről rendszeres tájékoztatást adunk, 2003-ban és 2004-ben évi 80-100 sajtóesemény volt és pl. 2004-ben 130 MTI közleményt adtunk ki.

A média környezettudatossága támogatására alapította a környezetvédelmi és vízügyi miniszter 2004-ben az ún. Zöld Toll díjat, amelyet 3 kategóriában (írott sajtó, televízió, rádió) hirdettük meg újságírók részére. 

A parlamenti titkársághoz érkező megkeresések azonnal megválaszolásra kerülnek és a miniszter fogadóóra keretében havi rendszerességgel tájékoztatja az érdeklődő parlamenti képviselőket. 

10.

Releváns web-címek

EPER/PRTR Magyarország

http://eper-prtr.kvvm.hu

Környezetbarát termék védjegy

http://okocimke.kvvm.hu/public_hun/

Környezetbiztonsági információs rendszer

http://kbir.kvvm.hu/mainmenu.jsp?lang=hu

Országos környezeti kármentesítési program

www.kvvm.hu/szakmai/karmentes/

Tisza-vízgyűjtó monitoring rendszer

www.rivermonitoring.hu/
Klímapolitika

www.kvvm.hu/szakmai/klima/

Integrált szennyezésmegelőzés és -csökkentés

www.ippc.hu/
www.kvvm.hu/szakmai/hulladekgazd/

Balaton és Velencie-tó információs rendszer: 

www.kvvm.hu/szakmai/balaton/lang_hu/index.htm
Magyar EUGRIS

www.eugris.kvvm.hu/

www.met.hu
www.antsz.hu
11.

Az 5. cikk alkalmazása (A környezeti információk összegyűjtése és terjesztése) 

Az 5. cikk tartalmának megjelenése a - korábbiakban említetteken jogszabályokon túlmenően – a Ktv.-ben:

„49. § (1) A környezet állapotának és használatának figyelemmel kísérésére, igénybevételi és terhelési adatainak mérésére, gyűjtésére, feldolgozására és nyilvántartására a miniszter - a Kormány által meghatározottak szerint - mérő-, észlelő-, ellenőrző (monitoring) hálózatot, Országos Környezetvédelmi Információs Rendszert (a továbbiakban együtt: Információs Rendszer) létesít és működtet.

(2) Az Információs Rendszert úgy és olyan területi sűrűséggel kell megszervezni és telepíteni, hogy annak alapján

a) a környezet igénybevételének, terhelésének és a környezet állapotának változása - a társadalmi-gazdasági összefüggésekkel és a lakosság egészségi állapotára gyakorolt hatások szempontjából is értékelhető formában - mennyiségileg és minőségileg meghatározható, és nemzetközileg összehasonlítható legyen;

b) a környezetre gyakorolt hatások okai kielégítő pontossággal megállapíthatók legyenek (beleértve a károsítások okozati viszonyainak megállapításához szükséges részletes bontásokat is);

c) a környezetveszélyeztetés a lehető legkorábban felismerhetővé váljon;

d) a szabályozási feladatok és a hatósági intézkedések megtehetők legyenek;

e) felhasználható legyen tervezésre.

(3) Az Információs Rendszer működtetéséhez szükséges területi feladatokat a területi környezetvédelmi hatóság látja el.

(4) A környezetre gyakorolt hatásokkal kapcsolatos - jogszabályokban meghatározott - adatszolgáltatásra vonatkozó költségeket az adatszolgáltatásra kötelezett viseli.

50. § (1) A környezethasználó köteles a tevékenysége során okozott környezetterhelést, környezet-igénybevételt - jogszabályban meghatározott módon - mérni, vagy technológiai számítással alátámasztani, nyilvántartani, nyilvántartását a hatáskörrel és illetékességgel rendelkező hatóságok rendelkezésére bocsátani, illetőleg adatszolgáltatást teljesíteni.

(2) A környezethasználók külön jogszabályban meghatározott köre köteles az általuk végzett tevékenység környezeti hatását felmérni, arról rendszeresen környezeti jelentést készíteni és azt benyújtani az illetékes környezetvédelmi hatóság részére. A környezeti jelentésre vonatkozó részletes szabályokat külön jogszabály határozza meg.

(3) A környezetvédelmi feladatokat ellátó önkormányzati és állami szervek - kormányrendeletben meghatározottak szerint - kötelesek az Információs Rendszer működtetéséhez szükséges és náluk keletkezett adatokat az Információs Rendszer rendelkezésére bocsátani.

51. § (1) A környezet állapotára, igénybevételére és használatára vonatkozó, állami költségvetésből fedezett vizsgálati adatok a közérdekű adatokra vonatkozó jogszabályok szerint kezelendők.

(2) A miniszter az adatgyűjtés alapján évente jelentést terjeszt a Kormány elé az ország környezeti állapotának alakulásáról.

(3) A lakóhelyi környezet állapotának alakulásáról a települési önkormányzat szükség szerint, de legalább évente tájékoztatja a lakosságot.”

Az egyezményben és a hazai jogszabályokban előírtak megvalósulásának jó példájaként  bemutatjuk az Országos Légszennyezettségi Mérőhálózatot (továbbiakban OLM). 

A környezetvédelmi felügyelőségek tájékoztatásra vonatkozó feladatait a Kormány a levegő 

védelmével kapcsolatos egyes szabályokról szóló 21/2001.(II. 14.) Korm. rendelet 16.§ 12. pontja alapján „A légszennyezettségi adatok nyilvánosságát, a szakmailag ellenőrzött adatok érintett hatóságok közötti kölcsönös cseréjét biztosítani kell.” A 23.§ (2) bek. n). szerint a felügyelőség „működteti az illetékességi területén a helyi levegőtisztaság-védelmi információs rendszert”.

A környezetvédelmi felügyelőségek a mérési adatokat óránként gyűjtik és tárolják az alközponti adatbázisban, valamint az OLM adatközpontjába továbbítják.

Az OLM adatai az Interneten keresztül folyamatosan rendelkezésre állnak a katasztrófavédelem, az önkormányzatok és a közegészségügyi intézmények részére. A levegő védelmével kapcsolatos nemzetközi adatszolgáltatási és jelentésadási kötelezettségeket a környezetvédelmi miniszter teljesíti. Az Európai Bizottság felé történő jelentések formátumát a Bizottság 2001/839/EK határozata állapítja meg (96/62/EK és az 1999/30/EK tanácsi irányelv alapján a környezeti levegő minőségére vonatkozó éves jelentéshez felhasználandó kérdőív meghatározásáról).”

Az OLM adatközpontja rendszeresen adatokat szolgáltat a KSH, valamint a nemzetközi légszennyezettségi adatközpontokba. Megvalósult a szomszédos országokkal kötött egyezmények alapján a határmenti légszennyezettségi adatok cseréje és az adatok megjelenítésre kerülnek az OLM honlapján, valamint a határmenti felügyelőségi adatközpontok plazma képernyős lakossági tájékoztató rendszerein és a KvVM-ben elhelyezett plazma képernyőn.

Vészhelyzet esetére kialakításra került a füstköd-riadó ügyeleti rendszer a környezetvédelmi felügyelőségeken, amely SMS–en keresztül folyamatosan információt továbbít a mért adatokról az alközponti ügyelet számítógépére az esetleges határérték, tájékoztatási, valamint riasztási küszöbérték  túllépésekről.

2002-ben a KvVM megkezdte az OLM hazai jogszabályozásba beépített, az EU direktíváknak megfelelő informatikai korszerűsítését ill. fejlesztését. A rendszer kialakításának összköltsége kb.354 MFt volt, melyet hazai (minisztériumi) és nemzetközi (PHARE) források biztosítottak. Ennek során kialakításra kerültek a regionális adatgyűjtő és adatfeldolgozó alközpontok a környezetvédelmi felügyelőségeken, valamint az OLM adatközpont az OKTVF-ben. A rendszer kialakítása 2003. év végére befejeződött. A környezetvédelmi felügyelőségektől érkező on-line adatokat felhasználva létrejött az egységes országos légszennyezettségi adatbázis. Az OLM adatai alapján a környezet légszennyezettségi állapotáról a társadalom szélesebb rétegei  rendszeres, megbízható, pontos és széleskörű tájékoztatást kapnak, felhasználva az infokommunikációs technológia által adott lehetőségeket. A KvVM korszerű lakossági plazma képernyős tájékoztató rendszereket helyezett üzembe 9 vidéki nagyvárosban, az OKTVF-ben és a KvVM-ben.

Az OLM honlapján keresztül folyamatosan hozzáférhetők az óránként frissülő légszennyezettségi adatok táblázatos, grafikonos megjelenítési formában és emellett több évre visszamenőleg adatletöltési lehetőséget is biztosítottunk excel, ill. PDF fájl formátumban. 
Az OLM adatainak évenkénti megjelenítése a Környezetvédelmi Értesítőben, valamint a „Hazánk környezeti állapota” c. évente egyszer megjelenő kiadványban.


Az OLM honlapján hozzáférhetők a levegőtisztaság védelemmel kapcsolatos jogszabályi rendelkezések. 

A légszennyező komponensek egészségügyi hatásainak bemutatásával közvetetten arra ösztönzi a környezetre jelentős hatást gyakorló tevékenységű környezethasználókat, hogy rendszeresen tájékoztassák a nyilvánosságot tevékenységük és termékeik környezeti hatásairól. Számos a környezetre jelentős hatást gyakorló tevékenységű környezethasználó környezeti jelentés formájában rendszeresen tájékoztatja a nyilvánosságot (pl. MOL Rt., MVM Rt.)
Az OLM informatikai és tájékoztató rendszerének alapberuházása 2003. év végére befejeződött. A fejlesztés folyamatosan történik a KvVM és az IHM Magyar Információs Társadalom Stratégia(MITS) programjának keretében közép(2004-2006), valamint hosszú távon. 2005-ben a minisztériumban létesített internet alapú érintő képernyős tájékoztató rendszer tapasztalatait felhasználva újabb terminálokat tervezünk üzembe állítani vidéken és bekapcsolódunk az IHM által a MITS keretében szervezett e-infopont, e-content, e-magyarország programba. 

Az elmúlt években – a megváltozott jogszabályi és adatszolgáltatási környezetnek megfelelően – sor került több, az Országos Környezetvédelmi Információs Rendszer (OKIR) részeként működő szakmai informatikai rendszer létrehozására, üzembe helyezésére. Az OKIR-ral szemben megfogalmazott elvárások teljesítése az egyes szakrendszerek közötti integráció nélkül nem oldható meg.

Az OKIR részeként a kapcsolódó országos szakmai információrendszerek egy része már működik, fejlesztésük azonban a jogszabályi környezet változásával együtt folyamatos feladatot jelent. Emellett az új szabályozások alapján folyamatos munkát jelent a változó adatszolgáltatási rendszer és a nemzetközi jelentéstételi kötelezettség teljesítéséhez szükséges új informatikai rendszerek kidolgozása. Jelenleg mintegy negyedszáz szakrendszer működik, amelyekből a szükséges információk lekérdezhetők vagy előállíthatók, származtathatók.

Környezetbiztonsági szakterületi fejlesztésként kialakításra került az ország potenciális veszélyforrásait egy térinformatikai adatbázisban (GIS) megjelenítő Környezetbiztonsági Információs  Rendszer (KBIR). A KBIR-WEB interaktív információs rendszernek a lehetséges veszélyforrások 19 típusát térképi megjelenítéssel bemutató honlapja 2003. májusától www.kbir.kvvm.hu címen mindenki számára hozzáférhető.

Vészhelyzetben történő információk közzétételre példaként a Tisza folyó 2001. évi cián szennyezését említjük. Az esetet tanulmányozza és értékeli a 2001. évi civil szakértők által készített TAI jelentés, és ott az alábbiak szerepelnek:

„Általánosságban megállapítható, hogy a ciánszennyezésről a tájékoztatás időben jutott el az érintettekhez, és híre a sajtóban is szinte azonnal megjelent. Az érintett felek és hatóságok tájékoztatási munkája, a közvélemény számára szolgáltatott információk eljuttatása megfelelő volt.”

Az Aarhusi Egyezmény végrehajtása során a Belügyminisztérium Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatósága (a továbbiakban: BM OKF) kiemelt fontosságú feladatokat lát el a súlyos ipari balesetek megelőzése területén. Mind a katasztrófák elleni védekezés irányításáról, szervezetéről és a veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek elleni védekezésről szóló 1999. évi LXXIV. törvény (a továbbiakban: katasztrófavédelmi törvény), mind a veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek elleni védekezésről szóló 2/2001. (I. 17.) Korm. rendelet (a továbbiakban: Rendelet) nyilvánosság biztosítására vonatkozó szabályai kapcsolódnak a környezetvédelem területén megalkotott jogszabály-rendszerhez (V. melléklet). 

A nyilvánosság biztosítása érdekében a BM OKF működteti az ún. Súlyos Ipari Baleseti Lakossági Tájékoztatási Rendszert, a hivatalos honlapon keresztül pedig elérhetőek mind a hatósági eljárásra, mind az eljárások eredményeképpen született döntésekre vonatkozó információk (www.katasztrofavedelem.hu).

A hulladékgazdálkodásról szóló 2000. évi XLIII. törvény és ehhez kapcsolódó rendeletek is számos, a hulladékokkal kapcsolatos információ gyűjtését írják elő (VI. melléklet).
A Ktv. 12. § (4) szerint a környezethasználót tájékoztatási kötelezettség terheli az általa okozott környezetterhelés és igénybevétel, valamint környezetveszélyeztetés tekintetében.
Környezetvédelmi vezetési és hitelesítési rendszerhez (EMAS) való csatlakozás tárca általi ösztönzése is elősegíti, hogy környezetre jelentős hatást gyakorló környezethasználók felülvizsgálják a tevékenységükkel kapcsolatos környezeti hatásokat, hitelesített környezeti nyilatkozatot készítsenek és azt mindenki számára hozzáférhetővé tegyék.

A környezetvédelmi tárca gondoskodik azon információk gyűjtéséről és közreadásáról, melyet az 5. cikk 5. paragrafusa tárgyal, nevezetesen a környezeti kérdésekről szóló nemzetközi megállapodások, egyezmények, egyéb dokumentumok. Számos ilyen témájú kiadvány került terjesztésre és jelenleg is folyamatban van – 2005-re tervezett megjelentetéssel - a környezet- és természetvédelmi tárgyú nemzetközi egyezmények ismertetését, aktuális implementációs helyzetét bemutató kötet.

A Washingtoni Egyezmény, illetve az ezzel kapcsolatos Uniós joganyag előírásait, céljait ismertető továbbképzések: határőrség, állategészségügy, rendőrség munkatársai részére. 

A vámszervek munkatársainak képzése a KvVM és a VPOP megállapodásának keretében folyamatosan történik.

A Biológiai Sokféleség Egyezményben foglalt kötelezettségek teljesítése keretében 2004. decemberében elkészül és bárki számára elérhető egy olyan magyarországi honlap, amely információs rendszerként szolgál majd a hozzászólásokra is lehetőséget ad. A honlap folyamatosan bővül majd és csatlakozni fog a Biológiai Sokféleség Egyezmény honlapjához (www.biodiv.org). 

Termékekkel kapcsolatosan rendelkezésre álló információkra jó példa a környezetbarát-termék rendszer (VII. melléklet).

A géntechnológiával módosított szervezeteket tartalmazó termékekkel kapcsolatos információk hozzáférhetősége az alábbiak szerint valósul meg.
A géntechnológiai tevékenységről szóló 1998. évi XXVII. törvénynek a mezőgazdaság és az ipar területén történő végrehajtásáról szóló 1/1999. (I. 14.) FVM rendelete, valamint a hazánkban is közvetlenül alkalmazandó az Európai Parlament és a Tanács 1830/2003/EK rendelete a géntechnológiával módosított szervezetek nyomon követhetőségéről és címkézéséről biztosítja az Aarhusi Egyezmény 5. Cikk 8. bekezdésének végrehajtását. Az előbb említett jogszabályok rendelkeznek arról, hogy a genetikailag módosított szervezetekből álló, vagy ilyen szervezetet határérték felett tartalmazó termékeken és az ilyen termékek minőségét tanúsító okmányokon egyértelműen fel kell tüntetni a genetikai módosítás tényét. A jelölésen az előállító vagy forgalmazó köteles megadni a termék felhasználásához szükséges tájékoztatást, valamint figyelmeztetni a termék felhasználóját az ettől eltérő felhasználás veszélyeire. Az előállító vagy forgalmazó arról is köteles tájékoztatást adni, ha a termék, illetve annak használata kockázatot jelenthet az egészségre vagy a környezetre. A jelölésen egyértelműen meg kell adni a kockázat jellegét is.

A géntechnológiával módosított szervezetekkel kapcsolatos szabályozás további részletei:

(VIII. melléklet).

„Szennyezés Kibocsátási és Transzfer Regiszter (továbbiakban PRTR):

 A PRTR végrehajtásáról szóló ENSZ-EGB Jegyzőkönyvet Magyarország is aláírta a 2003. május 21-23. között Kijevben megrendezett környezetvédelmi miniszteri konferencián. 

Az Európai Bizottsággal összhangban Magyarország is a PRTR rendszert fokozatosan építi ki a már jelenleg jogszabályi kötelezettséggel bíró Európai Szennyezőanyag Regiszter (European Pollutant Emission Register – EPER) továbbfejlesztésével. Az első, EPER határozaton alapuló adatbázist, melyet Magyarország 2004-ben már létrehozott, és az Interneten mindenki által hozzáférhetően közzétett (http://eper-prtr.kvvm.hu), az EU és Magyarország egy kezdeti PRTR-nek tekinti, az elkövetkezendő évek folyamán fokozatosan bővíteni fog. 

Az Internetes honlapon jelenleg is látható adatok a legnagyobb ipari környezetterhelők levegőbe és felszíni vízbe történő kibocsátási adatai kereshető módon, elemzésekkel, kapcsolódó joganyagokkal, linkgyűjteménnyel, és további információigény esetén a kapcsolatfelvétel lehetőségeivel. A weboldal lehetőséget biztosít mindenkinek, hogy véleményét, javaslatait a honlap fórumra e-mailen megküldje.

A honlap a következő időszakban az alábbi adatokkal fog bővülni:

· a talajba és a felszín alatti vizekbe történő kibocsátások,

· hulladék transzfer adatok, 

· szennyező-anyagok listájának kibővítése,

· küszöbértékek és forráskategóriák kiterjesztése,

· veszélyes üzemekkel és anyagokkal kapcsolatos adatok,

· közegészségügyi adatok,

· 2. EPER jelentés adatai.

12.

Gátló tényezők 

A szükséges fejlesztések magas forrásigénye miatt – pl. OLM fentiekben ismertetett programjának összköltsége kb.350 MFt volt – a finanszírozási nehézségek jelentik a leginkább akadályozó tényezőt. 

További fejlesztések céljából 2004. novemberében a környezetvédelmi és az informatikai miniszter együttműködési megállapodást írt alá, melynek értelmében az Informatikai és Hírközlési Minisztérium 45 millió forintot ad át a zöldtárcának az eKörnyezet program végrehajtására. A program megvalósítása során az OLM, a természetvédelmi információs rendszert és a Kárpát-medence regionális éghajlat-változási adatbázist teszik a felhasználók számára könnyen hozzáférhetővé. Az együttműködés keretében olyan általános alapelvekről is megállapodtak, amelyek a környezetvédelmi jellegű adatok gyűjtésére szolgáló rendszerek korszerűsítését, az adatok közzétételét, a helyi és regionális rendszerek összhangjának megteremtését és az új info-kommunikációs technológiák környezetvédelmi felhasználását segítik elő.

Az elmúlt években néhány vitás ügyet okozott az üzleti titok problémakör. Ha a vállalat üzleti titokra hivatkozott, akkor az esetek egy részében elérte, hogy a kért információt nem vagy csak kivételes esetben lehetett nyilvánosságra hozni. E téren Magyarországon jelentős változásokat hozott az ún. üvegzseb törvény, a 2003. évi XXIV. törvény a  közpénzek felhasználásával, a köztulajdon használatának nyilvánosságával, átláthatóbbá tételével és ellenőrzésének bővítésével összefüggő egyes törvények módosításáról. Míg ezt megelőzően az Atv. az üzleti titokról nem rendelkezett és ezzel bizonytalan jogi helyzetet okozott, az üvegzseb törvény egy a Polgári Törvénykönyvre történő rövid utalást iktatott az Atv. 19. § (6) bekezdésébe. 

(6) A közérdekű adatok megismerésével és nyilvánosságával összefüggésben az üzleti titok megismerésére a Polgári Törvénykönyvben foglaltak az irányadók (IX. melléklet).
13.

További példák a környezeti információk összegyűjtésére és terjesztésére 

A környezetvédelmi minisztérium 1992 óta – általában éves rendszerességgel - közzéteszi mérő- és megfigyelő hálózatában észlelt vagy számított adatokat (légszennyezőanyag-kibocsátás, veszélyeshulladék-keletkezés, vízminőség, talajminőség).

A központi környezetstatisztikai adatbázis kialakításához 1998-ban a Központi Statisztikai Hivatal — a társtárcák közreműködésével — megjelentette a "Környezetstatisztikai adatok 1996" c. kiadványt. Ezt követően éves rendszerességgel (magyar és angol kétnyelvű változatban) kerül megjelentetésre az adatgyűjtemény fokozatosan bővülő és mélyülő adattartalommal.

A KvVM átfogó környezeti adatokat tartalmazó kiadványok rendszeres megjelentetésével aktív módon szolgálja a tájékozódni kívánókat: Magyarország környezeti mutatói (2000 óta kétévente), Magyarország környezeti kulcsmutatói (2002 óta kétévente), Magyarország főbb környezeti mutatói (2001 óta évente).

A Minisztérium 1998 óta "OECD Környezeti Adattár" címen jelenteti meg az OECD tagországok információit, amely lehetővé teszi a nemzetközi összehasonlítást. A környezeti adattár — a nemzetközi adatszolgáltatás kétéves ciklusidejét figyelembe véve — kétévente kerül megjelentetésre.

Általános tájékoztató kiadványokat is folyamatosan megjelentetünk, pl. a kármentesítési program füzetei, pályázati kiírások, információ szóróanyagok stb.

További nagy programokhoz, projektekhez kötötten megvalósuló tájékoztatásra adnak példát az alábbiak:

EU beruházások (ISPA projektek)

kármentesítések (pl. Metallochemia)

Natura 2000 (négy országos tevékenységi körrel rendelkező civil szervezet bevonásával 2004-ben megszervezett tájékoztatási kampány)
14.

Releváns web-címek

ld 10. pont

„Szennyezés Kibocsátási és Transzfer Regiszter (Pollutant Release and Transfer Register – PRTR):
http://eper-prtr.kvvm.hu
www.eper.cec.eu.int
Környezetvédelmi Szolgáltatók és Gyártók Szövetsége

http://www.kszgysz.hu/xir.htm 

(http://www.kvvm.hu/szakmai/hulladekgazd/)

www.kornyezetbarat-termek.hu

http://okocimke.kvvm.hu
 www.katasztrofavedelem.hu 

A 13. pontban említett kiadványok egy része elérhető elektronikus formában is (interneten vagy CD-ROM formában).

15.

A 6. cikk alkalmazása (A nyilvánosság részvétele egyes tevékenységekkel kapcsolatos döntéshozatalban) 

Az Aarhusi egyezmény I. mellékletében felsorolt tevékenységek jelentős része a környezeti hatásvizsgálati szabályozás hatálya alá tartozik. A környezeti hatásvizsgálat sajátos szabályait a Ktv. és a környezeti hatásvizsgálatról szóló 20/2001.(II.14.) Korm. rendelet tartalmazza. Az általános kérdésekben érvényesülnek Az államigazgatási eljárás általános szabályairól szóló 1957. évi IV. törvény, valamint a személyes adatok védelméről és a közérdekű adatok nyilvánosságáról szóló 1992. évi LXIII. törvény rendelkezései is.

Az egyes tevékenységekkel kapcsolatos döntéshozatalban az Egyezmény 6. cikke szerinti követelmények a következők szerint teljesülnek.

Környezetvédelmi engedélyt kell szerezni minden olyan tervezett tevékenység esetén, ami fel van sorolva a környezeti hatásvizsgálati kormányrendelet mellékletében, ami a tevékenységek szélesebb körét fedi le, mint az Egyezményben szereplő tevékenység-lista. Többek között szerepelnek rajta bizonyos honvédelmi létesítmények is, ahol azonban a nyilvánosság részvétele a vonatkozó szabályozásnak megfelelően korlátozható.

A korai és megfelelő tájékoztatást biztosítja az eljárás előkészítő szakasza, amikor a beruházónak megadott tartalmú dokumentációt (előzetes tanulmányt) kell a környezetvédelmi hatóságnak benyújtania. Az előzetes tanulmányt, a kérelmet és egy hirdetményt megkapják az érintett települések jegyzői, akiknek biztosítani kell a kérelemhez és a tanulmányhoz való hozzáférést, valamint a hirdetményt közterületen és más egyéb helyben szokásos módon is közzé kell tenniük. Az érintett nyilvánosságnak 30 nap áll rendelkezésére, hogy ily módon tájékozódjon és írásban kifejtse véleményét. Amennyiben a környezeti hatások jelentősége miatt további vizsgálatokra, részletes környezeti hatástanulmány benyújtására és az eljárás további lépéseinek megtételére szükség van, a nyilvánosságnak még egyszer van lehetősége tájékozódásra és véleményének kifejtésére, ezúttal szóban is, közmeghallgatás keretében. A közmeghallgatást megelőzően a részletes környezeti hatástanulmány megtekintését lehetővé kell tenni, s ennek módját, valamint a közmeghallgatás részleteinek leírását a korábbiakhoz hasonló módon közhírré kell tenni. Erre ismét 30 nap áll rendelkezésre a hatásvizsgálati eljárás részletes vizsgálati szakaszában. 

A döntés lehetséges természetét, a döntéshozatalért felelős hatóságot, az eljárás menetét a környezetvédelmi törvény, illetve a környezeti hatásvizsgálati kormányrendelet, a nyilvánosság bevonására vonatkozó részleteket pedig a hirdetmény tartalmazza. A környezetvédelmi engedélyt a környezetvédelmi felügyelőség adja ki a hatásvizsgálat eredményeitől, a beérkezett szakhatósági állásfoglalásoktól és a nyilvánosságtól kapott véleményektől függően. A környezetvédelmi engedélyről való döntést nyilvánosságra kell hozni a korábbi dokumentációkhoz hasonló módon. A határozat tartalmazza a szakhatóságok állásfoglalását, a döntés indokait, és ki kell térnie a kapott észrevételek figyelembe vételének módjára is.”

Nyilvánosság részvétele az egységes környezethasználati engedélyezési eljárásban:

A 96/61/EK irányelvet a hazai jogba ültető, az egységes környezethasználati engedélyezés részletes szabályairól szóló 193/2001. (X.19.) Korm. rend. rendelkezik az engedélyezési eljárás során a nyilvánosság jogairól az eljárás során és a nyilvántartott adatokkal kapcsolatban. Az engedélyezési eljárás során biztosítja az eljárás dokumentumaihoz való hozzáférést, az eljárásban való részvételt, és a vélemények figyelembevételét, valamint a nyilvánosság tájékoztatását az eljárásról és a hozott határozatról (10-11.§). A rendelet biztosítja a hatóságoknál rendelkezésre álló adatokhoz való hozzáférést is (12. §).

 A 96/61/EK irányelv – összhangban az Aarhusi Egyezménnyel – a 2003/35/EK európai parlamenti és tanácsi irányelvvel módosításra került. Ehhez a módosításhoz 2005. június 25-ig a hazai szabályozást is hozzá kell igazítani. 

A társadalmi részvétel az engedélyezési eljárás során telepítés helye szerinti, valamint a telepítési hellyel szomszédos, továbbá a hatásterületen lévő, a kibocsátással érintett települési (fővárosban a kerületi) önkormányzatnál kifüggesztett hirdetmény szerint történik. A hirdetmény tartalmazza a telepítés helyét és a tevékenység kérelem szerinti rövid leírását, azt, hogy a kérelem hol és mikor tekinthető meg, valamint felhívást arra, hogy az önkormányzat jegyzőjénél vagy a környezetvédelmi hatóságnál a kérelem tartalmára vonatkozóan, írásbeli észrevételt lehet tenni.

A környezetvédelmi hatóság a benyújtott észrevételeket eljuttatja a kérelmezőnek, aki ezekre vonatkozó álláspontját a környezetvédelmi hatósághoz továbbítja. A környezetvédelmi hatóság a döntéshozatal előtt az észrevételeket a szakhatóságok bevonásával érdemben vizsgálja. Az észrevételek értékelését a környezetvédelmi hatóság határozatának indokolásában ismerteti. Az értékelés magában foglalja az észrevételek ténybeli megítélését, szakterületi elemzését és a jogi következtetéseket.

A nyilvánosság tájékoztatása az eljárásban hozott határozatról a környezetvédelmi hatóság és az eljárásban részt vett települési önkormányzat jegyzője által a határozat közszemlére tételével történik.

A környezetvédelmi hatóságnak az általa nyilvántartott adatokról megkeresésre felvilágosítást kell adnia, és biztosítania kell az adatokhoz való hozzáférés lehetőségét.

A géntechnológiai tevékenységgel kapcsolatos engedélyezési folyamatban részt vesz a Géntechnológiai Eljárásokat Véleményező Bizottság is, amely a döntést hozó hatóságok tudományos tanácsadó testülete. A géntechnológiai hatóság az engedélykérelmeket a Bizottság véleményére figyelemmel bírálja el. A Bizottság munkájában egy-egy választott képviselővel részt vesznek a környezetvédelmi, az egészségvédelmi, a biotechnológiai, valamint a fogyasztóvédelmi céllal bejegyzett társadalmi szervezetek is (VIII. melléklet).

16.

Gátló tényezők

Gátló körülményként említhető a személyi, az anyagi és az infrastrukturális feltételek korlátozott volta. Az állampolgári jogok országgyűlési biztosa – a Nemzeti Beszámolóhoz adott véleményében – kifejti, hogy a környezetvédelmi ügyek számára és jelentőségére tekintettel a környezetvédelem személyi és tárgyi feltételeinek folyamatos javítását elengedhetetlennek tartja. 

17.

További ismertetés az 6. cikk alkalmazásához 

Széleskörű tájékoztatással és társadalmi bevonással folyt pl. a regionális hulladéklerakók engedélyezési folyamata, amelyben a minisztérium és érintett területi szerveinek szakértői is részt vettek (információ szolgáltatás, lakossági fórumokon való részvétel, működő telepre történő üzemlátogatás szervezése).

18.

Releváns web-címek

www.ippc.hu
www.biosafety.hu
19.

7. cikk alkalmazása (A nyilvánosság részvétele a környezettel kapcsolatos tervekre, programokra és irányelvekre vonatkozó eljárásokban)
A Ktv-ben külön fejezet foglalkozik a nyilvánosságnak környezetvédelemben való részvételével

„97. § (1) A természetes személyek, jogi személyek és jogi személyiség nélküli szervezetek - a (3) bekezdésben, illetve a 98. § (1)-(2) bekezdésében, valamint más jogszabályban meghatározott módon - jogosultak részt venni a környezettel kapcsolatos eljárásban.

(2) Mindenkinek joga, hogy környezetveszélyeztetés, környezetkárosítás vagy környezetszennyezés esetén a környezethasználó és a hatóságok figyelmét erre felhívja. Az erre vonatkozóan írásban tett felhívásra a hatáskörrel rendelkező szerv intézkedésének megtétele mellett a törvényben előírt határidőn belül érdemi választ köteles adni.

(3) A részvétel joga gyakorolható:

a) személyesen vagy képviselő útján,

b) társadalmi szervezetek révén,

c) települési önkormányzatok útján.”

Külön részletezésre kerülnek a  környezetvédelmi társadalmi szervezetek jogai
„98. § (1) A környezetvédelmi érdekek képviseletére létrehozott egyesületeket és más, politikai pártnak, érdekképviseletnek nem minősülő - a hatásterületen működő - társadalmi szervezeteket (a továbbiakban: szervezet) a környezetvédelmi államigazgatási eljárásokban a működési területükön az ügyfél jogállása illeti meg.

(2) A szervezet joga, hogy tagsága érdekeit képviselve

a) közreműködjön a működési vagy tevékenységi területét érintő területfejlesztési, területrendezési tervek és környezetvédelmi programok kidolgozásában;

b) részt vegyen - e törvény szabályai szerint - a környezetvédelmi engedélyezési eljárásban;

c) véleményezze a környezettel kapcsolatos állami és önkormányzati jogszabályok tervezeteit;

d) véleményezze - a külön jogszabály rendelkezéseit figyelembe véve - a működési vagy tevékenységi területét érintő, környezeti vizsgálatra kötelezett terv, illetve program tervezetét és környezeti értékelését.

(3) A szervezet a (2) bekezdés c) pontjában foglalt jogának érvényesítése érdekében a jogszabályt előkészítő minisztériumnál, illetve települési önkormányzatnál jelenti be véleményezési igényét.

(4) A minisztériumok évente - december 31-ig - a következő évre tervezett környezettel kapcsolatos jogszabályaik cím szerinti jegyzékét megküldik a miniszternek, aki azt közzéteszi a tárca hivatalos lapjában. A települési önkormányzatok az általuk kiadni szándékozott ilyen jogszabályokról a helyben szokásos módon adnak tájékoztatást.

A társadalmi részvételnek legmagasabb szintű „intézményesült” formája a 1996 óta működő 21 fős Országos Környezetvédelmi Tanács, amely az Országgyűlés vagy a Kormány hatáskörébe tartozó döntésekkel kapcsolatos állásfoglalásait a Kormány elé terjeszti. A Tanács összetételét, tevékenységét a Környezetvédelmi törvény így határozza meg.

„45. § (1) A környezetvédelem széles körű társadalmi és tudományos, szakmai megalapozása érdekében - legfeljebb 22 tagú - Országos Környezetvédelmi Tanács (a továbbiakban: Tanács) működik.

(2) A Tanács a Kormány javaslattevő, tanácsadó, véleményező szerveként

a) állást foglal a 43. § (1) bekezdése szerinti vizsgálati elemzéssel kapcsolatban és javaslatát a döntésre jogosult szerv elé terjeszti,

b) állást foglal a 44. § (2) bekezdés b) pontjában meghatározott terv, illetve program tervezetével és az annak részét képező környezeti értékeléssel kapcsolatban,

c) javaslatot tesz a Kormány számára a környezet- és természetvédelem hatékonyabbá tételével, így különösen a környezeti információs rendszerrel, a tudományos kutatással, a képzéssel, a megfelelő ipari háttér kifejlesztésével, továbbá a környezet- és természetvédelmet szolgáló pénzügyi eszközökkel kapcsolatban,

d) véleményt nyilvánít a környezetvédelmet érintő közösségi jogalkotás stratégiai jelentőségű kérdéseivel kapcsolatban.

(3) A Tanácsban egyenlő arányban vesznek részt

a) a környezetvédelmi céllal bejegyzett társadalmi szervezetek, valamint

b) a szakmai és gazdasági érdekképviseleti szervek a maguk által meghatározott módon választott,

c) a tudományos élet, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke által e tisztségre megbízott

képviselői.”

Társadalmi részvételt biztosít a környezeti vizsgálat folyamata is. Az egyes tervekre és programokra vonatkozó környezeti vizsgálatot a Ktv. szabályozza. A vizsgálati folyamat részleteit kormányrendelet fogja tartalmazni, ami elfogadás előtt áll. A Ktv. biztosítja a nyilvánosság számára, hogy részt vegyen a környezeti vizsgálatban és véleményét kifejthesse, valamint felhívja a döntéshozókat, hogy ezeket a véleményeket vegyék figyelembe a döntéshozáskor.

43. § (6)  szerint „A környezeti vizsgálat kiterjed

a) a környezeti értékelés készítésére, a környezet védelméért felelős közigazgatási szervektől (a továbbiakban: környezet védelméért felelős szerv) vélemény, továbbá az érintett nyilvánosságtól észrevétel kérésére, illetve országhatáron átterjedő jelentős hatás esetén az érintett országgal való konzultációra, valamint ezek eredményeinek a terv, illetve program kidolgozása során történő figyelembevételére,”

20.

Társadalmi részvételi lehetőségek a környezetpolitika kidolgozásában
A 19. pontnál részletezetteken túlmenően, a zöld szervezetek - Országos Találkozója – által delegált szakértők számos, szakterületet, környezetpolitikát, a környezetvédelem kommunikációját (is) alakító bizottságokban, kuratóriumokban vettek/vesznek részt, pl: Országos Területfejlesztési Tanács, Géntechnológiai Engedélyeket Véleményező Bizottság, Magyar Televízió Közalapítvány Kuratóriuma, Hungária Televízió Közalapítvány Kuratóriuma, Magyar Rádió Közalapítvány Kuratóriuma, 

Kömyezetvédelmi alap egyes kereteinek gondozását ellátó tárcaközi bizottságok.

A hazai környezetpolitika meghatározó dokumentuma a 2003-2008 közötti időszakra készült Második Nemzeti Környezetvédelmi Program (továbbiakban NKP-II). A dokumentumot az Országgyűlés a 132/2003. (XII. 11.) OGY Határozattal fogadta el. Az elfogadást a kormányzati egyeztetések mellett a nyilvánosság széleskörű bevonása előzte meg. 

Már az NKP-II koncepciójának kialakítása során is több társadalmi csoportnak nyílt lehetősége fórumok keretében bekapcsolódni a munkába. 2000. október 27. és 2001. január 18. között 5 vita megszervezésére került sor.

Az NKP-II kialakítása során 2002 októbere és 2003 márciusa között társadalmi szervezetek és érdekképviseleti szervezetek kapcsolódhattak be a tervezet kialakításába írásos vélemények, valamint nyílt vita keretében. A tervezet társadalmi véleményezésének idején olvasható volt a KvVM honlapján is. A tervezetet megvitatta emellett az MTA Elnökségi Környezettudományi Bizottsága és Konzervációbiológiai Bizottsága is, valamint az Országos Környezetvédelmi Tanács. Az egyeztetések során több mint 200 észrevétel érkezett. 
21.

Gátló tényezők 

Gátló körülményként említhető a személyi, az anyagi és az infrastrukturális feltételek korlátozott volta.
22.

További információ 7. cikk alkalmazásához 

2004. decemberében elfogadásra került a környezet- és természetvédő civil szervezetek, valamint a Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium hatékony együttműködését célzó előterjesztés, amely a kapcsolattartás számos különböző, de már jórészt tradíciókkal rendelkező  formáját tartalmazza (X. melléklet).
Megalakításra került az Egyezmény végrehajtásával foglalkozó kormányzati és civil szakértőkből álló Aarhusi Munkabizottság is.

23.

Releváns web-címek

Lásd 6. és 10. pontoknál.

24.

A 8. Cikk alkalmazása (A nyilvánosság részvétele a végrehajtó jellegű szabályok és/vagy az általánosan kötelező érvényű szabályozó eszközök kidolgozásában) 

A környezetvédelmi tárca a jogalkotás nyitottsága és széleskörű megismerhetősége érdekében a tárca által előkészített törvények, kormányrendeletek, illetőleg a miniszter által kiadandó rendeletek tervezeteit internetes honlapján közzéteszi. A jelentősebb jogszabályoknál már a koncepció kialakítása társadalmi bevonással történik és egyeztető fórumok kerülnek megszervezésre. A nyitott jogalkotás érvényesüléséhez jelentős mértékben hozzájárul a Kormány tanácsadó szerveként működő Országos Környezetvédelmi Tanács tevékenysége is.

 Az egyezmény előírásainak szakterületi alkalmazása keretében:

- a környezetvédelmi jogszabályok előkészítése során érvényesítjük az Egyezmény követelményeit, a jogszabálytervezetek előzetes társadalmi véleményeztetéséről gondoskodunk,

- rendszeresen adunk telefonon, személyesen és írásban tájékoztatást a hatályos környezetvédelmi jogszabályokról, a jogorvoslati lehetőségekről, az eljáró hatóságokról,

- a más tárcáktól érkező tervezetek véleményezése, közigazgatási egyeztetése során figyelemmel kísérjük az Egyezmény szerinti követelmények érvényesülését,

- a hatósági munkában az egyezmény szerinti, hatósági ügyintézéssel szemben támasztott követelményeket betartjuk, a határozatokban - az Áe. előírásainak megfelelően - felhívjuk a figyelmet a jogorvoslati lehetőségekről.

Lobbizással is érhetnek el eredményeket társadalmi szervezetek Magyarországon. A Magyar Köztársaság Országgyűlésének Házszabályáról szóló 46/1994. (IX. 30.) OGY határozat 141. § (3) bekezdése alapján 1995-től közzéteszik a jegyzékbe vett érdekképviseleti és társadalmi szervezetek listáját (lobbilista). A listán szereplő több mint félezer szervezet közül kb. 6-7 százalék sorolható a környezetvédők közé. A lobbilistán szereplő szervezetek betekinthetnek a parlamenti naplókba, a naprakész nyilvántartásokba, a törvényalkotást érintő információs anyagokba, valamint eljuttathatják véleményüket az illetékes parlamenti bizottságnak. 

25.

Gátló tényezők 

A végrehajtó jellegű szabályok és/vagy az általánosan kötelező érvényű szabályozó eszközök kidolgozásában résztvevő társadalmi szervezeti szakértők leggyakrabban a rövid(nek tartott) határidőket kifogásolják, illetve azt, hogy a beépítésre nem kerülő vélemények kapcsán nem kapnak írásos választ a figyelmen kívül hagyás indokairól.

26.

További információ 8. cikk megvalósításáról
A minisztérium a korábbi gyakorlathoz hasonlóan, honlapján közzéteszi az aktuálisan véleményezendő jogszabály tervezeteket - a lobbilistán szereplőket közvetlenül is értesíti -, és megadja azt az e-mail címet, amelyen a mindenkori véleményeket fogadja. 

27.

Releváns web-címek

Lásd a 6. és 10. pontoknál

28.

A 9. cikk alkalmazása (Hozzáférés az igazságszolgáltatáshoz) 
A környezeti információhoz jutás tekintetében a magyar jogban rendelkezésre álló jogorvoslati lehetőség mind a jogszabályok, mind pedig a joggyakorlat szintjén gyors, nem költséges, pártatlan és méltányos eszközök.

A bírósági jogorvoslaton túlmenően, a környezeti és egyéb közérdekű információk kiadásával kapcsolatban nem kötelező állásfoglalás kibocsátása végett az Atv. 27. § alapján bárki adatvédelmi ombudsmanhoz fordulhat, ha véleménye szerint a közérdekű adatok megismeréséhez fűződő jogainak gyakorlása során jogsérelem érte, vagy annak közvetlen veszélye fennáll.

A környezetvédelmi szempontból jelentős államigazgatási ügyekben a részvételi jog megtagadása esetén az Áe. 72-73. §-ai alapján fordulhatnak az állampolgárok a bírósághoz a közigazgatási határozat felülvizsgálatára irányuló kérelmükkel, amelyet a Polgári Perrendtartásról szóló 1951. évi III. törvény 324-341. §-ai szerinti eljárás szerint bírálnak el. 

Az ilyen keresetek leggyakoribb jogi hivatkozási pontja a Ktv. 98. § (1) bekezdése, amely szerint “A környezetvédelmi érdekek képviseletére létrehozott egyesületeket és más, politikai pártnak, érdekképviseletnek nem minősülő - a hatásterületen működő - társadalmi szervezeteket a környezetvédelmi államigazgatási eljárásokban a működési területükön az ügyfél jogállása illeti meg.” A Ktv. ezt követő rendelkezéseiből kiderül, hogy az ügyféli jogot nem csak az államigazgatási ügyekre értette a jogalkotó, hanem a környezeti károkkal kapcsolatos polgári jogi ügyekben való részvételre is.

Egyfelől a Ktv. 98. § (2) bekezdés b) pontja szerint “A szervezet joga, hogy tagsága érdekeit képviselve (…) részt vegyen - e törvény szabályai szerint - a környezetvédelmi engedélyezési eljárásban”, másfelől a 99. § (1) bekezdés szerint “Környezetveszélyeztetés, környezetszennyezés vagy környezetkárosítás esetén a szervezet a környezet védelme érdekében jogosult fellépni, és

a) állami szervtől, helyi önkormányzattól a megfelelő, hatáskörébe tartozó intézkedés megtételét kérni, vagy a

b) környezethasználó ellen pert indítani.”

A Ktv. 99. § (2) bekezdése szerint “Az (1) bekezdés b) pontja szerinti perben az ügyfél kérheti a bíróságtól, hogy a veszélyeztetőt

a) tiltsa el a jogsértő magatartástól (működéstől);

b) kötelezze a kár megelőzéséhez szükséges intézkedések megtételére.”

A joggyakorlat a fenti meglehetősen tág körű közösségi részvételi jogkört gyakran úgy szűkítette, hogy nem minden szakhatósági jogkörben keletkezett határozatot tekintettek érdeminek. A Legfelsőbb Bíróság ezt a  joggyakorlatot felülbírálva hozott egy jogegységességi határozatot. Az 1/2004. számú határozat  két részből áll: a hatásvizsgálati eljárást lezáró környezetvédelmi engedélyek érdemi államigazgatási döntés jellegének kimondásából (így bíróság előtt megtámadható - a környezetvédelmi engedély megadására vonatkozó hatósági határozaton kívül a kérelmet elutasító határozat is), továbbá annak rögzítéséből, hogy a környezetvédelmi társadalmi szervezetek a Ktv. 98. §  alapján ügyfélként vehetnek részt (keresetindítási joguk van) minden olyan ügyben, ahol a környezetvédelmi hatóságok szakhatóságként szerepelnek. 

29. 

Gátló tényezők 

Lásd a 28. pontnál.

30.

További információ az 9. cikk megvalósításához

Meg kell említeni, hogy a Magyar Köztársaság gyorsforgalmi közúthálózatának közérdekűségéről és fejlesztéséről szóló 2003. évi CXXVIII. törvény az ügymenet gyorsítása érdekében több intézkedést hozott:

- az elsőfokú környezetvédelmi engedélyezési eljárást országos illetékességű központi hivatal, az Országos Környezet- és Vízügyi Főfelügyelőség hatáskörébe utalta,

- fellebbezni az elsőfokú határozat ellen a Főfelügyelőség vezetőjéhez lehet,

- a környezetvédelmi, építési engedélyezési eljárás során nincs lehetőség az eljárás ügyintézési határideje meghosszabbításának,

- a másodfokú határozat azonnal végrehajtható, azt a bíróság csak közérdekre vagy az ügyfél nyomós érdekére tekintettel függesztheti fel, a bíróságnak 45 napon belül tárgyalást kell tartania.

A gyorsforgalmi közúthálózattal kapcsolatos szabályozás ellen a Levegő Munkacsoport - kifogásolva a nyilvánosság és a jogorvoslathoz való jog korlátozott érvényesíthetőségét - panaszt nyújtott be az Aarhusi Egyezmény Jogkövetési Bizottságához. A kormányzati és a civil álláspont ismeretében a Bizottság 2004. december 15-17-ei ülésén az ügyet megvitatta, majd ezt követően zárt ülésen javaslatot fogadott el, amelyet döntéshozás végett a Részes Felek Második Konferenciája elé terjesztenek. 

31.

Releváns web-címek

Lásd 6. és 10 pontoknál

32.

Az Egyezmény jelentőségéről

A környezeti problémák ma már olyan súlyosak, és számos közülük olyan jellegű, hogy a nem oldhatók meg a lakosság folyamatos közreműködése nélkül. A környezet állapotával, a környezetvédelemmel kapcsolatos ügyekben megnyilvánuló egyre jelentősebb közérdeklődés miatt a kormányzatnak emelnie kell a tájékoztatás színvonalát, és elősegíteni a társadalom környezeti döntéshozatalban való részvételét. A környezet védelme mindannyiunk ügye, és csak mindannyiunk részvételével lehet sikeres. 

Céljaink eléréséhez hatékony eszközt szolgáltat a közösségi részvétel legfontosabb elemeit: az információhoz való hozzáférést, a részvételi (beleszólási) joghoz és a jogorvoslati joghoz való hozzáférést egységbe foglaló Aarhusi Egyezmény és azzal összhangban lévő magyar szabályozás és remélhetőleg ehhez egyre jobban felzárkózik az – esetenként vagy egyes területeken még nem elég hatékony – magyar gyakorlat.

Budapest, 2005. január. 10.
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