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Tisztelt Miniszter Úr!

Az Aarhusi Egyezmény részes feleinek soron következő, harmadik konferenciája (Meeting of the Parties) 2008. június 11-13. között lesz Rigában. Az eddigiekhez hasonlóan, minden tagországnak kompetens hatóságának ez alkalomra nemzeti jelentést kell készítenie az egyezmény végrehajtásának helyzetéről és előrehaladásáról. Mivel az egyezményt a hazai jogrendbe átültető törvény végrehajtásáról a környezetvédelmi miniszter gondoskodik (2001. évi LXXXI. tv. 3.§ /2/ bek.), Magyarország esetében ez a Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium feladata.

A Felek Munkacsoportjának (Working Group of the Parties) ez év májusában tartott ülésén elfogadott ajánlás szerint (ECE/MP.PP/WG.1/2007/L.4 dokumentum) – az egyezmény szellemiségének megfelelően – a jelentést széleskörű konzultációval, az érintett csoportok korai és minél teljesebb bevonásával kell előkészíteni. 

Az ajánlott ütemezés szerint augusztus közepéig konzultációra kell bocsátani a jelentés tartalmát és tematikáját, azaz egyeztetést kellene lefolytatni már arról is, hogy a dokumentum mely kérdéskörökkel és ügyekkel foglalkozzon. Ezt követően a jelentéstevőnek szeptember és november közepe között kell társadalmi párbeszédet és vitát rendeznie az első tervezetről. A jelentést a konferencia időpontja előtt 180 nappal, tehát december közepéig kell eljuttatni az egyezmény Titkárságára.

A dokumentumnak egyaránt elemeznie kell a jogszabályi környezet alakulását, a gyakorlati végrehajtást, valamint a jellemző problémákat és nehézségeket első jelentés megírása óta eltelt időben, különös tekintettel az alábbiakra: 

· elfogadtak-e jelentősebb jogszabály-módosításokat vagy hivatalos irányelveket;

· készültek-e új jogszabály-értelmezések vagy útmutatók (pl. bírósági állásfoglalások, a kormányzat által kibocsátott körlevelek);

· frissült-e a korábbi jelentéstételi időszakban készített végrehajtási jelentés, elősegítendő a nyilvánosság egyezmény által biztosított jogainak gyakorlását és a szabályozás megismerését;

· bevezettek-e a hatóságok új gyakorlati intézkedéseket vagy eljárásokat az egyezmény végrehajtása érdekében.

Eddig sem a tárca honlapján, sem bármilyen más kommunikációjában nem láttuk nyomát a magyar nemzeti jelentés elkészítésére irányuló előkészítő tevékenységnek, holott a fentiek értelmében ennek - és a kapcsolódó konzultációs folyamatnak – már javában zajlania kéne. Mivel az Aarhusi Munkabizottság összehívására sem került sor 2006 január óta, a civil szervezetek semmilyen forrásból nem kaptak tájékoztatást arról, hogy a minisztérium eleget tesz-e nemzetközi kötelezettségének illetve hogy ebbe milyen formában kapcsolódhat be a környezetvédő mozgalom és a szélesebb nyilvánosság.

Kérjük, hogy a határidő rövidségére való tekintettel mihamarabb tájékoztasson minket az alábbiakról:

· Milyen fázisban van a nemzeti jelentés előkészítése?

· Mikor és milyen formában kerül ennek tervezete nyilvánosságra?

· Mikor és milyen módon szólhatnak hozzá, vehetnek részt a dokumentum előkészítésében a civil szervezetek és az érdeklődők?

Kérjük továbbá az Aarhusi Munkabizottság sürgős összehívását és a fenti témák napirendre tűzését az egyeztetési menetrend és módszertan meghatározása érdekében! Ezen az ülésen egyben a felelős tárcaképviselő szíveskedjen beszámolni az Aarhusi Egyezmény megvalósításával foglalkozó tárcaközi bizottság eddigi munkájáról is. 

Egyeztetés hiányában, élve az egyezmény adta lehetőséggel – hasonlóan az előző jelentési periódushoz (2005) – a környezetvédő civil szervezetek saját „párhuzamos” végrehajtási jelentést fognak eljuttatni a genfi Titkársághoz.

Budapest, 2007. augusztus 1.
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