KÖTHÁLÓ bemutatása

A hazai ingyenes lakossági környezeti tanácsadás feltételeit civil szervezetek a kilencvenes évek elején kezdték kiépíteni, s 1995-ben alakították meg a Környezeti Tanácsadók Egyesületét (KÖT). A KÖT erõfeszítései s a tanácsadók jó együttmûködésének eredményeként 1997-tõl mûködik a Környezeti Tanácsadó Irodák Hálózata (Kötháló), melyet 2002 nyarán vett nyilvántartásba a Bíróság. Tagszervezeteink száma mára 19-re nõtt, ennek révén biztosítani tudjuk a szolgáltatás országos lefedettséget. Mindezek ellenére mûködésünk decentralizált, központi irodát nem mûködtetünk, csupán a titkár közvetlen tevékenységéhez szükséges infrastruktúra és rezsiköltségek formájában. Feladat-kihelyezésekkel, a napi e-mailes közvetlen kommunikációval gördülékenyen látjuk el vállalt feladatainkat.
A Kötháló küldetése: Elõsegíteni az ország környezeti állapotának és a lakosság életminõségének javulását az állampolgárok tárgyilagos környezeti információkhoz juttatásával, környezettudatos szemlélet és környezetkímélõ magatartásformák kialakításával. 
A Hálózat célja: A Hálózatot alkotó szervezeteken keresztül, ezek együttmûködésére alapozva az ország állampolgárainak és azok közösségeinek szolgálata, idõszerû környezetvédelmi információk biztosításával és segítségnyújtással a környezeti problémák megoldásában.
Eddigi tevékenységeink: A célok megvalósítása érdekében a Hálózatban résztvevõ szervezetek a következõ tevékenységeket végzik: 
ingyenes, közérdekû regionális környezetvédelmi tanácsadó irodák létrehozása, mûködtetése és fenntartása, 

a nyilvánosság tárgyilagos tájékoztatása, személyese, telefonon, postai úton, Interneten (www.kothalo.hu), e-mailon (kothalo@zpok.hu),
egységes ügyfélregisztráció, valamint szakmai adatbázis kialakítása, folyamatos frissítése, 
kiadványok, tematikus füzetek, szórólapok megjelentetése, 
rendezvények (elõadások, fórumok, sajtótájékoztatók, kiállítások stb.) szervezése, 
az irodák alkalmazottainak folyamatos képzése, 
együttmûködés hazai és nemzetközi szervezetekkel, kapcsolatok kiépítése és ápolása. 
Tanácsadó irodáinkban folyamatosan információt nyújtunk a környezet- és természetvédelmi problémák orvoslási lehetõségeirõl, környezetvédelmi adatbázisainkból tájékoztatást adunk például környezetbarát termékekrõl, bioboltokról, zöld könyvtárakról, Zöld Boltok termékeirõl, környezetvédelmi pályázatok megjelenésérõl magánszemélyek, civil szervezetek, oktatási intézmények, önkormányzati, állami szervek, gazdálkodók és azok szervezetei számára. Irodáinkban személyesen, telefonon, e-mailen, a www.kothalo.hu honlapunkon keresztül és postai úton is várjuk a megkereséseket, melyek száma 2004-ben elérte a 25.000-et. További mintegy 30 ezer érdeklõdõt rendezvényeken, kiadványokkal, Interneten keresztül segítettünk. Több jogszabály-tervezet véleményezésével és környezetvédelmi akciók támogatásával segítettük a környezeti jogok érvényesülését. Tagszervezeteinkkel együtt a környezetvédelmi jeles napokra (Föld Napja, Takarékossági Világnap stb.) rendszeresen közös akciókat, felméréseket szervezünk, 2002, 2003, 2004  szeptemberében az Európai Autómentes Napon országos felmérést készítettünk a közlekedési szokásokról, 2004. tavaszán pedig a mobiltelefonok akkumulátorainak, nyarán az lejárt szavatosságú gyógyszerek elhelyezési gondjait térképeztük fel. 
Bekapcsolódtunk a Regionális Környezetvédelmi Központ Információhoz való hozzáférésrõl szóló programjába, melynek révén több rendezvényen, tanulmányúton, konferencián vettek részt a tanácsadó irodák munkatársai, s az Aarhusi Egyezmény gyakorlati hatásairól szóló „Joggal-körömmel” címû kiadványunk is e program segítségével készült. 
A hálózat elsõdleges célja az utóbbi idõben egységes színvonalú szolgáltatás kialakítása belsõ minõségbiztosítási és monitoring rendszerünk fejlesztésével. Ennek érdekében tanácsadóink negyedévente továbbképzéseken vesznek részt, így jutunk, pl. a legkorszerûbb környezetjogi, komposztálási, környezetbarát építészeti, levegõtisztaság-védelmi szakismeretekhez. Belsõ levelezõ listánk és szakértõi hálózatunk segítségével javítani tudtuk a tanácsadás színvonalát. 2004-ben tagságunkon kívüli környezetvédõ szervezetekkel környezetvédelmi metaadatbázis kidolgozásán fáradozunk, negyedévente országos felméréseket végzünk idõszerû környezetvédelmi kérdések témavizsgálatához, ennek eredményét nyilvánosságra hozzuk. Szervezetfejlesztõ folyamatunk eredményeként tanácsadást segítõ PR és forrásszervezõ, monitoring kapacitás bõvítéséhez láttunk hozzá.
