Beszámoló az 
Aarhusi Egyezmény Részes Feleinek Második Konferenciájáról
Almaty (Kazahsztán), 2005. május 25-27.
„A környezeti ügyekben az információhoz való hozzáférésről, a nyilvánosságnak a döntéshozatalban való részvételéről és az igazságszolgáltatáshoz való jog biztosításáról” szóló Aarhusi Egyezmény legfőbb döntéshozó szerve a Részes Felek Konferenciája. Az ENSZ EGB égisze alatt kidolgozott Egyezményt a Magyar Köztársaság 1998. december 18-án írta alá, majd a 2001. évi LXXXI. törvénnyel hirdette ki. Az Egyezmény 2001. október 30-án lépett hatályba. 

A Magyar Köztársaság azáltal, hogy az első 16 ország között ratifikálta az Egyezményt, elősegítette annak hatályba lépését. Az Aarhusi Egyezménynek mostanáig 40 aláírója és 36 részes fele van, köztük az EK is. Az EU tagországai közül csak Szlovákia nem írta alá, Írország, Luxemburg, Görögország és az NSZK pedig még nem ratifikálta. Svédország jó időzítéssel a Részes Felek Második Konferenciája (MOP2) alkalmából jelentette be május 20-i dátumú ratifikációját.

A MOP2-n 36 nemzeti delegáció, az Európai Közösségek Bizottságának delegációja, valamint megfigyelőként az Európai Parlament és számos nemzetközi és civil szervezet képviselői voltak jelen. Magyar részről a konferencián és az azt megelőző munkacsoporti ülésen 4 fős delegáció vett részt, dr. Baranyai Gábor főosztályvezető, a delegáció vezetője és Bakonyiné dr. Moser Judit főosztályvezető-helyettes, az Egyezmény kapcsolattartója a kormányzati oldalt képviselte, az OKT elnöke, Kiszel Vilmos és Dzubay László OKT tag pedig a civil oldalt jelenítette meg. A magyar delegáció tagjai a munkacsoporti ülések során javaslataikkal hozzájárultak a Jogkövetési Bizottság jelentésének és dokumentumainak és az Almaty Nyilatkozatnak a kialakításához, és részt vettek a GMO ügyet tárgyaló, a dokumentum szövegezésén dolgozó szakértő csoport munkájában.

Magyarországról még a következő szakértők voltak a konferencia résztvevői: dr. Fülöp Sándor (EMLA) a Jogkövetési Bizottság tagja, Tóthné Nagy Magdolna a REC által gondozott Aarhusi Egyezményhez kapcsolódó projektek vezetője, dr. Bendik Gábor a Levegő Munkacsoport panaszbeadványának szakértője.
A tanácskozás sikeresen zajlott, a Részes Felek első találkozóján (Lucca, Olaszország, 2002. október 21-23.) hozott döntések szerint a MOP1 óta eltelt idő alatt számos munkacsoportban, és szakértői csoportban zajló tevékenység eredményekkel, sikeresen lezárható volt, a teljesítéseket a MOP2 elismeréssel nyugtázta és elfogadta, valamint döntött az egyezmény fejlesztésének további irányairól. Ez volt az első alkalom, amikor a részes feleknek implementációs jelentést kellett benyújtani és először készült ezek alapján az egyezmény alkalmazásának általános helyzetét bemutató szintézis jelentés. A Jogkövetési Bizottság is először számolt be a hozzá benyújtott és megtárgyalt első tíz panasz ügyről, amelynek egyike a Levegő Munkacsoport – későbbiekben részletezésre - kerülő keresete volt.

Az Aarhusi Egyezmény Részes Feleinek Második Konferenciáján elfogadott dokumentumok 

· Almaty Nyilatkozat

A Részes Felek Munkacsoportja által kidolgozott dokumentum tervezetet a MOP2 véglegesítette. A szövegbe a magyar delegáció felvetésére/támogatásával került be az a rész, amely arra hívja fel a részes feleket, hogy az Egyezmény által szabályozott területeken tartózkodjanak bármiféle visszalépéstől, akkor is ha a visszalépés utáni állapot nem vezetne az egyezmény formális sérelmére.

· Géntechnológiával módosított szervezetek (GMO) témakör
Az egyezmény 6. cikkének 11. paragrafusa foglalkozik a nyilvánosságnak a géntechnológiával módosított szervezetek szándékos kibocsátásával kapcsolatos döntés​hozatalban való részvételéről. Ez a paragrafus azt írja elő, hogy minden Részes Fél – amilyen mértékben lehetséges – a saját belső jogrendje keretében biztosítsa a nyilvánosság döntéshozatalban való részvételét a 6. cikkben foglaltak alapján. 
A Részes Felek Első Konferenciája döntést hozott arról, hogy fel kell állítani egy olyan munkacsoportot, amely kidolgozza az egyezmény módosításának jogilag kötelező változatait. Az Aarhusi Egyezmény Részes Feleinek második találkozójának előkészítésén és a MOP2-n az volt a tárgyalások célja, hogy megvitassák az Egyezmény módosításának lehetőségét és döntsenek a jogilag kötelező változatokról. 

Az EU tagállamai meglehetősen megosztottak voltak ebben a kérdésben, és az előkészítő tárgyalások során sokáig nem sikerült megállapodni egyetlen olyan változatban, amit az EU egységesen támogatni tudott volna. A Bizottság és Franciaország nem támogatta az Egyezmény jogilag kötelező módosítását, arra hivatkozva, hogy emiatt módosítani kellene a hatályos közösségi jogrendet. A Részes Felek és a tagállamok nagy része ugyanakkor szorgalmazta, hogy szigorúbb előírások vonatkozzanak a nyilvánosságnak a GM szervezetekre vonatkozó döntéshozatalba történő bevonására. Több tagállam is hangsúlyozta, hogy lehet olyan jogilag kötelező érvényű megoldást találni az egyezmény módosítására, hogy a vonatkozó hatályos EU jogot ne kelljen módosítani. 

Magyarország az előkészítési folyamatban többször kifejtette azon álláspontját, hogy a Bizottságnak konstruktívabbnak kell lennie a tárgyalások során. Hazánk az egyezmény keretében létrehozott munkabizottság által kidolgozott 4. számú módosítási változatot támogatta (új 6. paragrafus és új melléklet, amelyek külön eljárásokat határoznak meg a géntechnológiával módosított szervezetekre). Ezek az előírások összhangban vannak a hatályos közösségi jogszabályokkal, így az Egyezmény ilyen jellegű módosítása nem igényeli az EU jog módosítását.
A Tanács 2005. március 14-én elfogadott határozata engedélyezte a Bizottság számára, hogy az a Közösség képviseletében részt vegyen a fent említett tárgyalásokon a tagállamokkal történő konzultációt követően és a Tanács által elfogadott tárgyalási keretek között. E felhatalmazást követően a Bizottság - elsősorban a fent említett 4. változatra alapozva, de egyéb elemeket is felhasználva - egy új tervezetet dolgozott ki a MOP2-t megelőző Részes Felek Munkacsoporti ülésére. Erről az alapról indulva, azt továbbfejlesztve sikerült egy konszenzusos anyagot kidolgozni, amelyet a MOP2 elfogadott. 

· PRTR (Szennyezőanyag kibocsátás és átadás nyilvántartási rendszere)

Az Aarhusi Egyezmény (5. cikk 9. bekezdés) alapján készült el a PRTR jegyzőkönyv, amelyet a környezetvédelmi miniszterek 5. konferenciáján (Kijev, 2003. május 21-23.) 34 állam, illetve szervezet, köztük Magyarország és az EK is aláírt.

A PRTR Munkacsoport kidolgozott egy, a jegyzőkönyv alkalmazását elősegítő technikai útmutató tervezetet, az Aarhusi Egyezményétől elkülönülő eljárási szabályokat és jogkövetési mechanizmusokat. A MOP2 méltatta a PRTR Munkacsoport által elért eredményeket, különösen a technikai útmutató tervezetet.

· Az igazságszolgáltatáshoz való jog (access to justice) témakör

A MOP1 határozata alapján, az egyezmény 3. pillére alkalmazásának elősegítésére alakult meg a szakértői célcsoport, amely ajánlásokat tartalmazó határozat tervezetet dolgozott ki, amelyet a MOP2 elfogadott és arról is döntött, hogy az egyezmény e területének továbbfejlesztése érdekében továbbra is tevékenykedjen szakértői célcsoport. Éles vita alakult ki a kérdéses szakértői testület formáját, illetve finanszírozását illetően. A MOP2 az EU – ezen belül: az elnöki feladatokat ellátó holland delegáció nyomására – az alacsonyabb státuszú „task force” felállítása mellett döntött.

· Elektronikus információs eszközök és információ-közreadási mechanizmusok

A MOP1 határozata alapján, az elektronikus információs eszközök alkalmazásának elősegítésére szakértői célcsoport alakult, amely a MOP2-re ajánlásokat tartalmazó határozat tervezetet dolgozott ki, amelynek elfogadásával a konferencia megállapította, hogy a szakértői célcsoport eredményekkel zárta tevékenységét.

· „Társadalmi részvétel a nemzetközi fórumokon” útmutató

A MOP1-n elfogadott Lucca Nyilatkozat ajánlotta egy olyan útmutató kidolgozását. mely a társadalmi részvételt a nemzetközi döntéshozatalban hivatott elősegíteni. Az e célból létrehozott szakértői csoport kidolgozott egy útmutató tervezetet, amely az előkészítő tárgyalások során végig vita tárgyát képezte, elsősorban azért, mert más nemzetközi fórumok képviselőivel nem került sor megtárgyalásokra. Így az eredeti terv szerinti tartalmat nem sikerült végső formába önteni a MOP2-re. Az elfogadott dokumentum helyzetértékelést végez és a vázolt célokhoz – egy szakértői célcsoport felállításával - megfelelő keretet és menetrendet biztosít. 

· A nemzeti jelentések és egy összegző implementációs jelentés bemutatása

A magyar jelentésnek közigazgatási és társadalmi egyeztetése 2004. december közepétől 2005. április 13-ig tartott, amikor a kormányülés elfogadta. A dokumentum angolra fordítását követően, májusban az Egyezmény Titkárságának megküldésre került.

 A zöld mozgalomnak és az OKT-nak igen elmarasztaló a véleménye a környezeti ügyekben az információhoz való hozzáférésről, a nyilvánosságnak a döntéshozatalban való részvételéről és az igazságszolgáltatáshoz való jog biztosításáról, ezt az OKT állásfoglalásaiban megfogalmazta, a zöld szervezetek pedig egy civil beszámolót készítettek, amelyet az Egyezmény Titkárságának továbbítottak. 

A kormányzati és a civil implementációs jelentés – a többi dokumentumhoz hasonlóan - az ENSZ EGB honlapján megjelent.

· Jogkövetési mechanizmusok

A MOP1-en elfogadott határozat alapján jött létre a Jogkövetési Bizottság, amely a MOP2-n beszámolt tevékenységéről és jelentést adott a beérkezett és megtárgyalt konkrét panaszokról és 10 esetben hozott döntéséről. A Jogkövetési Bizottság 2004. decemberi ülésén magyar eset tárgyalására is sor került. A Levegő Munkacsoport panaszt nyújtott a Magyar Köztársaság gyorsforgalmi közúthálózatának közérdekűségéről és fejlesztéséről szóló 2003. évi CXXVIII. törvény miatt, mert úgy ítéli meg, hogy nem teljesülnek az Egyezmény előírásai. A Jogkövetési Bizottság nem állapított meg jogsértést, hanem ajánlásokat fogalmaz meg a magyar fél számára és sajnálatosnak tartja a társadalmi részvételi szintben történt visszalépést. 

A Jogkövetési Bizottság tagjai közül négynek, köztük az elnöknek is lejárt a mandátuma, ezért a MOP2-n új tisztségviselőket választottak, akik mellett a „régi-új” elnök is megválasztásra került.

Fülöp Sándor (EMLA) is tagja a Jogkövetési Bizottságnak, és mandátuma még további egy évre szól, így magyar részről most nem volt lehetséges újabb jelöltet javasolni.

A MOP2 elviekben méltatta a Jogkövetési Bizottság eddigi tevékenységét, ám tartózkodott státuszának érdemi megerősítéséről. Ez jelentős részben arra vezethető vissza, hogy az egyes EU tagállamok között komoly nézeteltérések maradtak fenn a Bizottság mandátumának tartalmi megítélése kérdésében. 

· Az Egyezmény 2003-2005 közötti programjainak értékelése, döntés a 2006-2008 időszakra tervezett projektekről és ezek finanszírozási forrásairól

Az Egyezmény pénzügyi alapjaihoz való hozzájárulás önkéntes, a magyar félnek mostanáig nem volt befizetése. Feltétlenül szükséges lenne – és  EU taggá válásunk óta egyre erősebb, a Részes Felek Munkabizottsági értekezletén és az EU egyeztető tárgyalásokon is megfogalmazódott elvárás – a Magyar Félnek is legyen legalább jelképes összegű befizetése.

Az elfogadott programok között kiemelkedő prioritást kaptak az implementációt elősegítők.
A miniszteri szintű szakasz programja (2005. május 27) az alábbiak szerint zajlott 

· Panelvita az alábbi témákban

· Eredmények, hibák, tanulságok, kihívások az Egyezmény implementációjában

· Az Egyezményhez kapcsolódó területeken (PP 10, Környezet és Fejlődés) elért globális és regionális eredmények 

· Az Almaty Nyilatkozat megvitatása és elfogadása

· Testületek elnökeinek, tagjainak megválasztása

· Javaslat a MOP3 időpontjára 

· A MOP2-ről készült jelentés elfogadása.

Budapest, 2005. november 

Bakonyiné dr. Moser Judit főovh (TKKÖO)

az Aarhusi Egyezmény kapcsolattartója
