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A tárca 2006-ra tervezett Aarhusi Egyezmény vonatkozású tevékenysége

I. Horizontális programok

1.
Zöld-Pont Irodák országos hálózatának fejlesztése, a 2006. évi átfogó célkitűzések

Miután a Zöld Pont Irodák Országos Hálózata 2005. március 31. óta működik és külső és belső tagokkal egyaránt folyamatosan bővül a következő cél az, hogy tevékenységüket a társadalom széles rétegeinek megelégedésére, magas szakmai színvonalon lássák el.

Ennek érdekében szükséges az alábbi fejlesztések megtervezése és fokozatos bevezetése:

· A KvVM honlapon vagy külön weboldalon célszerű lenne kialakítani a Zöld-Pont Szolgálat és a Zöld-Pont Irodák elérhetőségét, tevékenységét bemutató, aktuális környezeti információkat és dokumentumokat tartalmazó - a statisztika összeállítását megkönnyítő - látogatószámlálóval ellátott oldalt.

· Ügyfélbarát, a szervezetek számára „testre szabott” telefon-rendszer kidolgozása, amely az alábbiak szerint segítheti az ügyfélkezelést és az utómunkálatokat:
· Szabadon programozható IVR (intelligens válaszadó rendszer), ahol egyidejűleg kiszolgálható az összes bejövő trönk.

· Automatikus hívás- és feladatelosztó rendszer, dinamikus csoportképzéssel, automatikus visszahívásokkal.

· Általános, alközponti jellegű szolgáltatások (gyorstárcsázás, belső/külső telefonkönyv, hívásátadás, hívás tartásba tevése, hívásátvétel, stb.) – az operátorok az alköponti rendszerkészülékek tudásával megegyező szolgáltatásokban részesülnek.

· Minden ügyintézői beszélgetés hangrögzítése.

· Több, egymástól független (virtuális) Contact Center alkalmazás hozható létre.

· A különböző médiákon keresztül beérkező interakciók (telefonhívás, fax, SMS, e-mail, WEB, VoIP, stb.) egységes és egy rendszerben történő kezelése. 

· Telemarketing funkciók (kimenő telefonos, SMS és e-mail kampányok) kezelése. 

· Statisztika és reporting funkciók. 

· Munkafolyamat követő (workflow) rendszer. 

· Munkaerő beosztó és gazdálkodó (workforce management) rendszer. 

· Egyéb rendszerfunkciók (archiválás, fali kijelző - wallboard - kezelés, tudásbázis rendszer, stb). 
A Hálózat és az egyes Irodák tevékenységét és elérhetőségét tartalmazó tájékoztató brossúra elkészítése és minden egységhez való eljuttatása.

A Zöld-Pont Szolgálatokról szóló előterjesztésben vázolt kommunikációs terv alapján a Miniszteri Kabinetiroda által szervezett, szemléletformáló, figyelemfelkeltő kampányokra készült kiadványokat a Zöld-Pont Szolgálat minden esetben szétosztja a Zöld-Pont Irodák között, így lehetőség lesz minél több állampolgár aktív részvételre való ösztönzésére. A kiadványokon és kampányelemekben pedig kerüljön feltüntetésre az alábbi mondat, illetve mondatrészek:

További információért hívja a Zöld-Pont Iroda ingyenes számát: 06-80/40-11-11, küldje el  kérdését az info@mail.kvvm.hu és a zoldpont@mail.kvvm.hu e-mail címekre vagy keresse a www.kvvm.hu és a www.zoldhatosag.hu honlapokat.

Ügyfél-elégedettség mérése kérdőívek formájában, amely még pontosabban rávilágíthat az ügyfelek elvárásaira, és képet kaphatunk az Irodákkal kapcsolatba került észrevételekről, melyek segíthetnek a további lépések, szakmai fejlesztések megtervezésében.

A koordinátorok részére - a minél pontosabb és célirányos ügyfélkezelés és bejelentés-továbbítás, illetve az ügyintézők szakmai „magabiztosságának” növelése érdekében - 2 napos képzés szervezése államigazgatási szervek hatósági jogköre témában.

A Zöld-Pont Irodák minősítő rendszerének kidolgozása külön a belső és a külső irodák számára, az alábbi szempontok szerint:

a. iroda mérete

b. megközelíthetősége

c. település mérete

d. munkatársak szakmai végzettsége

e. telefon, telefax

f. e-mail, internet

g. zöld szám

h. honlap

i. adatbázis

j. könyvtár

k. önálló kiadvány készítése

2006. február 1-én a tárca Zöld Pont Irodája szervezésében a Zöld Pont koordinátorok és a KÖTháló 18 irodájának képviselői közös értekezletet tartottak. A megbeszélés során a kormányzati és civil szakértők megosztják egymással a tapasztalataikat, és a hatékonyabb információszolgáltatás, valamint a kormányzati és civil oldal jobb együttműködése érdekében tett javaslataikat.

2.
Nyitott jogalkotás program

2005. évi XC. az elektronikus információszabadságról (Eitv.) szóló törvény 2006. január elsejei hatályba lépésével a minisztériumok számára új kötelezettségek jelentkeztek. 

A tárca nyitott jogalkotásért felelős kapcsolattartója kijelölésre kerül és - az elektronikus információszabadságról szóló törvényben foglaltak szerint - a jogalkotással kapcsolatos dokumentumok, a nyitott jogalkotáshoz szükséges érdemi információk (tervezetek, véleményezési határidő, a beérkezett civil véleményekre adott összegző reflektálás, stb.) a KvVM honlapján folyamatosan megjelennek.

A civil szakértők (EMLA, Nonprofit Szektor Analízis projekt szakértői) egy új a „jogalkotas.hu” honlapon 2006. januártól figyelemmel kísérik a minisztériumok honlapján megjelenő jogszabálytervezeteket, azok véleményeztetésének módját. Egyúttal összehasonlíthatóvá teszik az egyes minisztériumok társadalmi egyeztetésének gyakorlatát is. Céljuk az, hogy naprakész tájékoztatást nyújtsanak és minden fontos információ eljusson a civil nonprofit, társadalmi és érdekképviseleti szervekhez és az érdeklődő állampolgárokhoz.

3.
A PRTR rendszer fejlesztése

Magyarország 1998-ban aláírta és 2001-ben ratifikálta az Aarhus-i Egyezményt, és megteremtette a szükséges feltételeket az Egyezmény végrehajtásához.

Az Egyezmény írja elő egy összefüggő, az egész országra kiterjedő szennyezés-bejelentési és nyilvántartási rendszer (PRTR) felállítását, amely egy strukturált, számítógépes és a nyilvánosság számára hozzáférhető adatbázison alapul.
Magyarország aktívan részt vett a PRTR jegyzőkönyv kidolgozásában, és 2003. májusában a kijevi miniszteri konferencián csatlakozott a jegyzőkönyvet aláírókhoz.

Magyarország az integrált szennyezés-megelőzésről szóló 96/61/EK irányelv adatbázisához, az Európai Szennyezőanyag Kibocsátási Regiszterhez ( EPER: www.eper.cec.eu.int ) az új EU Tagállamok közül elsőként 2004-ben csatlakozott, és a nagy ipari cégek kibocsátási adatait az Interneten is közzétette ( http://eper-prtr.kvvm.hu ).

A 2006-ban esedékes 2. EPER jelentés előkészítése elkezdődött:

· Adatok a levegőbe történő 2004-es kibocsátásokról bekerültek az adatbázisba, ezek leválogatása és validálása megkezdődött

· A felszíni vizekbe történő kibocsátások bejelentését szabályozó jogszabály megjelent, és 2005. januárjára írja elő a 2004-es kibocsátási adatok benyújtását  

Magyarország aktívan részt vett a PRTR európai változatának, az E-PRTR-nek a kidolgozásában is, az erről szóló EU rendelet 2006 januárjában lép hatályba. Az első bázisév 2007 lesz, amelynek adatait 2009-ben kell jelenteni a Bizottság felé.

Magyarország az EPER követelményeinek fokozatos bővítésével kívánja elérni a PRTR jegyzőkönyvnek és az E-PRTR rendeletnek való teljes megfelelést. Fokozatosan, ütemterv szerint kell bevezetni a PRTR-t az EPER kibővítésével, annak érdekében, hogy ennek köszönhetően megbízható minőségű adatokhoz jussunk. 

· A megvalósítás 1. lépése (módszertan kialakítása, az EPER határozat által rögzített minimum követelmények teljesítése, első EPER jelentés benyújtása), valamint a 2. lépés egyes elemeinek (az 1. jelentési ciklus tapasztalatainak felmérése – adatminőség; egyes új adatbázisok létrehozása – EPER jelentést támogató szoftver, IPPC létesítmények listája, hulladékgazdálkodási adatbázis; egyes nem környezetvédelmi adatok bekapcsolásának vizsgálata) végrehajtása megtörtént, a további fejlesztés a következő lépések során valósul meg: 

2. lépés (folytatás) 2006-2007

· 2. EPER jelentés elkészítése és benyújtása 

· az EPER/PRTR rendszerrel kapcsolatos jogszabályi változtatások előkészítése

· EPER-hez képest új PRTR tevékenységek vizsgálata

· további adatbázisok létrehozása, a kifejlesztett adatbázisok összekapcsolása és üzembe helyezése

· az EPER kibővítése a hulladék transzferrel, a talajba és a felszín alatti vizekbe való kibocsátásokkal - a felszín alatti vízbe történő kibocsátásokat rögzítő adatbázis (FAVI) és a hulladékgazdálkodási adatbázis (HIR) központi lekérdezhetőségének biztosítása

· veszélyes üzemekkel és anyagokkal kapcsolatos ill. közegészségügyi adatok bekapcsolása

Az ütemtervvel kapcsolatosan kell kiemelni az adatok minőségének elsődlegességét, melyet többlépcsős validációs eljárás fog biztosítani.

4.
A környezet- és természetvédő szervezetek programjainak támogatására, a kormányzati feladatokba történő bevonásukra kialakított és meghirdetett pályázati rendszer
A környezetvédelmi tárca kiemelt fontosságúnak tekinti a környezet- és természetvédő társadalmi szervezetekkel való kapcsolattartást. A szakmai együttműködésen túlmenően a tárca évek óta pénzügyi támogatást is nyújt a zöldszervezetek programjaihoz, kezdeményezéseihez. A keretből évente átlagosan több mint 200 szervezet kap támogatást 200-300 projektre. A programok közül sok hozzájárul az Aarhusi Egyezmény implementálásához is a környezeti nevelés, tudatformálás, társadalmi aktivitás növelése témakörökben. Megalakulásuk óta rendszeresen kapnak támogatást a környezeti információ szolgáltatást és tanácsadást nyújtó, helyenként jogsegélyszolgálatot és részvételre képesítést is elősegítő KÖT irodák .

A 2006. évi költségvetésben két fejezeti kezelésű előirányzat nyújt lehetőséget a környezet- és természetvédelmi céllal létrejött társadalmi szervezetek támogatására, nevezetesen

10/2/41
Állami feladatok költséghatékony átvállalása az NKP megvalósításában


A tárca az NKP-ban meghatározott feladatainak ellátásában közreműködő társadalmi szerveződések és egyéb szervezetek programjainak, tevékenységeinek finanszírozását szolgálja az előirányzat.



100 millió Ft
10/3
Társadalmi szervezetek támogatása

Az előirányzat a civil szervezetek, zöldmozgalmak támogatásához - a korábbi években megkezdett, illetve újonnan induló programokat ideértve – működési és fejlesztési célú tevékenységekhez egyaránt fedezetet nyújt. Ez az előirányzat biztosítja nemzetközi együttműködés keretében a zöldmozgalom tárgyi eszközeinek fejlesztéséhez, társadalmi befolyásoló szerepének, szemléletformáló erejének növeléséhez nyújtott támogatás hazai önrészét.


156 millió Ft

2006. évben tervezett pályázati forrásokat növeli az un. „norvég projekt”
 (8. melléklet) keretében pályázható 1 millió euró ((250 millió Ft). A projektben a 85-15% támogatási arány figyelembevételével (44,2 millió Ft összegű önrész terheli a KvVM-t, mely a Társadalmai szervezetek támogatása megnevezésű fejezeti kezelésű előirányzaton biztosítva van. A „norvég projekt” pályázati felhívás megjelentetésére várhatóan 2006. év közepén kerülhet sor. A fentiek alapján a 2005. évi 300 millió Ft civil kerettel szemben 2006. évben előreláthatóan összesen 500 millió Ft támogatás nyújtására lesz lehetőség
Az előző évek során átlagosan 50 és 80 millió Ft össztámogatás kaptak azok a civil szervezetek, amelyek az Aarhusi Egyezmény gyakorlati alkalmazását segítő projekttel pályáztak. A tapasztalatok alapján az idei keretre is számos ilyen témájú pályázat került benyújtásra. Mindkét pályázati felhívás konkrétan meg is hirdetett ilyen célt.

„1.1 A társadalmi részvétel erősítése a környezettel és természettel kapcsolatos döntéshozatali folyamatokban”

„1.2 A társadalom környezeti értékrendjének javítása, tudatos fogyasztói magatartás kialakítása, környezeti tanácsadás

1.2.1    környezeti tanácsadó irodák működtetése és koordinációja;

1.2.2    a felnőtt társadalom, fogyasztók környezeti tudatosságának 

            erősítését szolgáló szemléletformáló programok;

1.2.3    környezeti nevelés és oktatás, tudatformálás
a lakosság környezeti információkhoz való hozzájutását segítő, a környezeti veszélyforrásokat feltáró és megszüntető tevékenységek”
Az ez évben támogatást nyert Aarhusi Egyezmény vonatkozású projektekről a civil szervezetek részletesen beszámolnak, és - későbbi döntés szerint - egyes programokról az Aarhusi Munkacsoport ülésén adnak tájékoztatást
5.
Részvétel az Aarhusi Egyezménnyel kapcsolatos nemzetközi tevékenységben
A tárca szakértői részt vesznek a Részes Felek Munkacsoportja, a PRTR Munkacsoport és az ez év februárjában megalakuló az Egyezmény 3 pillérjének a környezeti ügyekben az igazságszolgáltatáshoz való hozzájutás fejlesztését célzó szakértői csoport munkájában. Ez utóbbival a tárca – az IM szakértőivel együttműködve – elősegíteni szándékozik a hazai helyzetelemzésben - de különösen a nemzetközi értékelés szerint - alacsony szinten implementált terület fejlesztését.

· A korábbi évekhez hasonlóan civil szervezetekkel együttműködve idén is megszervezzük a Washingtoni Egyezmény (CITES) éves tömegtájékoztató kampányát (NTE).

· Működtetjük a Biológiai Sokféleség Egyezmény, a Cartagena Jegyzőkönyv, a CITES honlapjait (NTE), a fenntartható fejlődés ff3 honlapját (NPF) és a klímapolitikai oldalakat (ÉPO).

· A genetikailag módosított szervezetekkel (GMO) kapcsolatosan tervezzük a közvélemény tájékoztatását, illetve annak kidolgozását, hogy hogyan vonható be a közvélemény a döntéshozatali folyamatokba (NTE). 

· Az egyezmény GMO tárgyban történt módosításának - a szakterületi értékelés szerint - a hazai szabályozás alapvetően eleget tesz, de szükség van az Egyezmény-módosítás ratifikációjára. 

· A Kiotói Tárcaközi Bizottság munkájába a civil szervezetek képviselőit is bevontuk (ÉPO). 

· Az éghajlatváltozással kapcsolatos nemzetközi tanácskozások előtt egyeztetjük a képviselendő álláspontot a hazai civil szervezetekkel, és amennyiben (financiális szempontból) lehetséges támogatjuk civil szervezetek képviselőinek részvételét ezeken a rendezvényeken (ÉPO).

· Tervezzük, hogy az EU Fenntartható Fejlődési Stratégia felülvizsgálatának vitájába bevonjuk a hazai civil szervezeteket oly módon, hogy az Interneten interaktív vitafórumot biztosítunk a javaslatok, észrevételek megtételére és koordináljuk ezek eljuttatását az Európai Bizottsághoz.
6 KHV-EKHE

A környezetvédelmi engedélyezési eljárások korszerűsítéséről a környezeti hatásvizsgálatról szóló 20/2001. (II. 14.) Korm. rendelet módosításáról, valamint az egységes környezethasználati engedélyezés részletes szabályairól szóló 193/2001. (X. 19.) Korm. rendelet módosításáról

· Az új KHV-EKHE kormányrendeletről január 25 és 27 között tartunk egy tájékoztató tréninget a felügyelőségi munkatársaknak (Hatásvizsgálati Osztály). Természetesen az új jogszabály kapcsán szó lesz a 35/2003/EEC irányelv átültetéséből fakadó, a részvétellel kapcsolatos követelményekről is. 

· A Hatásvizsgálati Osztály tervezi, hogy az új jogszabály Natura 2000 területekre vonatkozó kiegészítése kapcsán meghívjuk a jogalkotásba és a GKM-mel, illetve az FVM-mel tartandó egyeztetésekre azt a két zöld szervezetet (Levegő Munkacsoport, Védegylet), amelyik véleményezte a most megjelent kormányrendeletet is. 

· Megújítjuk és élővé tesszük a KvVM honlapjáról elérhető hatásvizsgálati szakmai honlapot, melyen bemutatjuk a módosult és új jogszabályokat és eljárásokat és tájékoztatást adunk a folyamatban lévő nemzetközi hatásvizsgálati ügyekről.

· Valamelyik, a jogszabályt értő zöld szervezet esetleg felvállalhatná, hogy készít egy útmutatót az új KHV-EKHE eljárások társadalmasításáról - akár a társadalmi szervezetek számára tartandó képzéssel egybekötve 

II.
Aarhusi Egyezmény vonatkozású tevékenység a környezetvédelemi szakterületeken

1.
 Hulladékgazdálkodás
A 2006. évre tervezett Aarhusi Egyezmény vonatkozású, hulladékgazdálkodási tárgyú feladatok:

· A 110/2002. (XII. 12.) OGY határozattal elfogadott Országos Hulladékgazdálkodási Terv végrehajtásáról szóló 2 éves beszámoló társadalmi egyeztetése

tervezett határidő: 2006. július 31.;

· A szakmai szervezetek tájékoztatása a 15/2003. (XI.7.) KvVM rendelettel elfogadott területi hulladékgazdálkodási tervek végrehajtásáról szóló 2 éves beszámoló elkészítésének elindításáról

tervezett határidő: 2006. szeptember 31.;

· A hulladékkal kapcsolatos nyilvántartási és adatszolgáltatási kötelezettségekről szóló 164/2003. (X. 18.) Korm. rendelet alapján szolgáltatott a Hulladékgazdálkodási Információs Rendszer által feldolgozott, 2004. tárgyévre vonatkozó adatok hozzáférhetővé tétele a nyilvánosság számára

tervezett határidő: 2006. június 31.;

· A KvVM hulladékokra vonatkozó engedélyeket bemutató weboldalán szereplő információk folyamatos karbantartása

2 Levegőtisztaság-védelem
· Az Országos Légszennyezettségi Mérőhálózat (OLM) informatikai és tájékoztató rendszerének fejlesztése folyamatosan történik a KvVM és az IHM Magyar Információs Társadalom Stratégia (MITS) programjának keretében közép (2004-2006), valamint hosszú távon. Levegőtisztaság-védelmi adatok megjelenítésre kerülnek a Környezetvédelmi Értesítőben, valamint a környezeti állapottal kapcsolatos kiadványokban.

· A készülő új Nemzeti Kiosztási tervet széles körben társadalmi egyeztetésre bocsátjuk (ezeken elsősorban a gazdasági élet – az ágazatok – képviselői vesznek részt, de a civil szférával is egyeztetünk)(ÉPO).
3 Víz- és talajvédelem

A 2006. évre tervezett Aarhusi Egyezmény vonatkozású, víz- és talajvédelmi tárgyú feladatok:

· A hazai jogszabályok módosítása, ill. az Európai Uniós jogszabályokkal történő jogharmonizációs munkák során mindenkor bevonásra kerültek az érintett társtárcák, valamint azon szakmai szervezetek, szövetségek, melyek közvetlen kapcsolatban vannak a közszférával. 

· 2006-ra tervezzük a felszíni vizekbe történő kibocsátásokat nyilvántartó FEVI adatbázis kifejlesztését, valamint a felszín alatti vizekbe történő kibocsátásokat rögzítő FAVI adatbázis továbbfejlesztését.

· Szakterületünkön minden évben kiadványokat adunk közre nagy példányszámban a nyilvánosság tájékoztatására (a környezet állapotával ill. a Országos Környezeti Kármentesítési Programmal kapcsolatos kiadványok).

III:
Aarhusi Egyezmény vonatkozású tevékenység a természetvédelemi szakterületeken

· Együttműködés a Göncöl Szövetséggel a védett növények illegális szedése és árusítása ellen 


A Göncöl Szövetség által elnyert „Zöld forrás” pályázat megvalósítása során 
szakmailag is együttműködünk egy a védett növények (elsősorban a közelmúltban 
védetté vált hóvirág) illegális gyűjtése és árusítása elleni kampány szervezésében, 
szakmai anyagok összeállításában.

· Együttműködés civil szervezetekkel Natura 2000 témában


A Natura 2000 Munkacsoport működtetésének keretében közös kommunikációs 
program valósul meg különböző civil szervezetek bevonásával: Magyar Madártani és 
Természetvédelmi Egyesület, WWF Magyarország, CEEWEB (Közép- és Kelet-
Európai Munkacsoport a Biodiverzitás Megőrzéséért), Magyar Természetvédők 
Szövetsége. A közös program keretében a gazdálkodók részére a Natura 2000 
programmal kapcsolatos tájékoztató 
rendezvények szervezése, kiadványok, poszterek 
készítése és megjelentetése

· Civil szakemberek bevonása a Természetvédelmi Információs Rendszer kialakításába

A rendszer kialakítása során a természetvédelemben dolgozó hivatásos és civil szakemberek rendszeres konzultációja történik. Az információs rendszer átfogó tájékoztatásra lesz képes számos felhasználói kör és a lakosság információigényeinek kielégítésére a természetvédelem területén.

· Nemzeti Biodiverzitás-monitorozó Rendszer működése 

A monitorozó rendszer adatgyűjtés során önkéntesek és a civil szféra szakértőinek bevonását valósítja meg. Újabb komponensek monitorozásának beindításakor szintén, széleskörű egyeztetés zajlik.

· Ingyenes "Interaktív növényhatározó" megjelentetése a Sulinet Digitális Tudásbázisban 


A TvH együttműködik az ingyenes növényhatározó megjelentetésében a nemzeti 
park igazgatóságok logóinak átadásával, valamint a szakmai egyeztetésekben való 
részvétellel.

· Civil szervezetek bevonása a solymász természetvédelmi és madár- ill. denevérgyűrűzési vizsgák lebonyolításába.


A védett és fokozottan védett fajok tartására, hasznosítására és bemutatására 
vonatkozó részletes szabályokról szóló 8/1998 (I.23.) Korm. rend. alapján 
lebonyolított solymász természetvédelmi és madár- ill. denevérgyűrűzési vizsgák 
vizsgabizottságában a jogszabály alapján képviselve vannak az érintett társadalmi 
szervezetek, azaz a Magyar Solymászati Egyesület és a Magyar Madártani és 
Természetvédelmi Egyesület

· A társadalom tájékoztatására szolgáló, a természetvédelem tevékenységeit, eredményeit, valamint a hazai természeti értékeket bemutató ismertető anyagok, kiadványok, poszterek készítése és megjelentetése.

Védett madárfajaink 4. plakát megjelentetése,


Védett emlősfajaink plakát megjelentetése,


Védett halak, kétéltűek és hüllők plakát megjelentetése,


Nemzeti Ökológiai Hálózat sorozat soron következő kötetének megjelentetése,

A gyűjtéssel, árusítással veszélyeztetett védett növényeket bemutató plakát megjelentetése.

Tájvédelmi Kézikönyv  A tájvédelmi szak/hatósági döntéseket megalapozó, mindenki számára elérhető kiadvány célja egyöntetűvé, kiszámíthatóvá, tervezhetővé tenni a lakosság számára a várható tájvédelmi döntéseket, határozatokat, szakhatósági állásfoglalásokat.

Szélenergia és természetvédelem  A kiadvány széles körben hozzáférhetővé teszi azokat a természet-, tájvédelmi adatokat, védett természeti területeket, Natura 2000 területeket, amelyek ismeretében a vállalkozók, beruházók, döntéshozók előre megállapíthatják, mely hazai területek jöhetnek számításba szélerőművek telepítésére.

Ökoturizmus a védett természeti területeken  A könyv bemutatja azokat a látogatásra érdemes védett természeti területeket, ahová a látogatók, turisták szabadon, vagy kísérővel bemehetnek pihenni, túrázni, természetet megismerni, illetve létesítményeket, amelyeket oktatási, pihenési célból igénybe vehetnek.

Természetvédelmi prospektus  A prospektus bemutatja a természet és a lakosság együttélését, a természet, a táj védelme érdekében kifejtett közös tevékenységeit, lehetőségeit.

Természetvédelmi, tájvédelmi, ökoturisztikai magyar szabványok  A szabványok megalapozzák és mindenki számára hozzáférhetővé teszik a szak/hatósági munkában alkalmazott elveket, módszereket, feltételrendszereket, illetve a természet-, tájvédelem és ökoturizmus alapelveit.

· A civil szervezetek bevonása az állatvédelemmel kapcsolatos munkacsoportok munkájába


A Túzokvédelmi Munkacsoportban és a Rákosivipera-védelmi Munkacsoportban az 
érintett civil szervezet (Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület) képviselve 
van. 

· Civil szervezetek pályázatainak szakmai értékelése, a szervezetek bevonása a bírálati, valamint döntés-előkészítési folyamatba.


A TvH részt vesz a KvVM által a civil szervezetek számára kiírt „Zöld Forrás” 
pályázatok szakmai értékelésében, és a civil szervezetek által érintett pályázatok 

bíráló, valamint döntés-előkészítő bizottságban civil szervezetek. 

· Honlapok indítása

Védett természeti területek és értékek

A TvH Birtokügyi Osztálya vezeti a Védett Természeti Területek Törzskönyvét, amelynek adatai nyilvánosak; megkeresésre bárki számára a lehető legrövidebb időn belül tájékoztatást adunk. A tájékoztatás megadása a természetvédelmi szakterületnek nemcsak jogszabályi kötelezettsége, hanem érdeke is.

A hozzáférés megkönnyítése és a természetvédelmi adatok szélesebb körben történő terjesztése érdekében 2006-ban elindul a Természetvédelmi Hivatal honlapja, valamint a 10 Nemzeti Park Igazgatóság közös portálja is, ahol az aktuális hírek és események mellett kereshető adatbázisok naprakész információi is megjelennek majd. Ezek közül a legfontosabbak a barlangnyilvántartás, valamint a védett természeti területek és természeti értékek részletes, összetett keresésre is alkalmas adatbázisai.

Mind a TvH, mind a 10 Nemzeti Park közös oldaláról elérhetőek lesznek az egyes Nemzeti Park Igazgatóságok saját, egységes arculatú honlapjai is.

A védett természeti területek Internetes térképi megjelenítésének fejlesztése is fontos feladatunk. A http:\\geo.kvvm.hu\tir oldalon lévő interaktív térkép és adatbázis lehetővé teszi az egyes védett területek elhelyezkedésének és legfontosabb adatainak megtekintését.

Területi szervek

Az egyes Nemzeti Park Igazgatóságok 2006-ban induló, saját honlapjai – igazodva a Természetvédelmi Hivatal és a 10 NP Igazgatóság közös portáljának egységes arculatához – naprakész információkkal látják el az érdeklődő látogatókat Az oldalakról a nagyközönség értesülhet a természetvédelmet érintő hírekről, programokról, újdonságokról, és hónapról-hónapra figyelemmel követhetik a természet változását, így kedvet kaphatnak ahhoz, hogy ellátogassanak egy-egy területre is.

· Kiállításokon való részvétel

Utazás 2006 Kiállítás

 A kiállításon résztvevő tíz nemzeti park igazgatóság bemutatja a közönség részére, hogy a védett természeti területek hol, milyen módon és milyen programok keretében látogathatók, vagy huzamos tartózkodásra igénybe vehetők. Ennek keretében lehetőség nyílik továbbá az érdeklődők, iskolások, egyetemisták, külföldi turisták számára szakmai programokon, természetvédelmi oktatásokon való részvételre, ilyen programok megrendelésére is. 

13. Fegyver, Horgászat, Vadászat Nemzetközi Kiállítás 

A TvH külön standdal képviselteti magát a rendezvényen, ahol folyamatos - hazai védett növényeket és védett állatokat bemutató - diavetítés látható majd.

IV.
Aarhusi Egyezmény vonatkozású tevékenység a Vízügyi szakterületeken

· A VITUKI Kht. Országos Vízjelző Szolgálata által üzemeltetett  HYDROINFO internetes honlap bővítése, elérhetőségének egyszerűsítése, felhasználóbaráttá tétele.

· A havonta megjelenő „Vízháztartási tájékoztató és előrejelzés” c. kadvány széleskörű, internet alapú elérhetőségének megteremtése.

V.
Az Aarhusi Egyezmény két civil delegáltja - Dr. Kalas György(Reflex Környezetvédő Egyesület), F.Nagy Zsuzsa (KÖTháló) - által adott munkatervi javaslat 

Az Egyezmény jogi átültetésével illetve végrehajtási deficitjének 

felszámolásával kapcsolatban szükségesnek ítélt feladatok:

1.
Pontos felmérés arról, hogy mely hatályos ágazati jogszabályokban van 

még mindig jelen az Egyezménnyel ellentétes rendelkezés.

Vizsgálandó: az Egyezménnyel, ill. a végrehajtással kapcsolatos 

jogszabályokkal,

EU-Irányelvekkel, AB határozatokkal és Ombudsman állásfoglalásokkal való 

egyezőség. Különös tekintettel az információs jogot ill. állampolgári 

részvételt érzékenyen érintő korlátozásokra: nukleáris energia, 

nyomvonalas létesítmények, sugárzó létesítmények stb.

2.
Pontos felmérés arról, hogy az ágazati szabályozásból hol hiányzik az 

Egyezmény végrehajtásával kapcsolatos szabályozás.

3.
Környezeti adatokat kezelő hatóságok közérdekű kommunikációjának 

felmérése.

4.
Felmérés a felügyelőségeknél a 2/2005. (I.11.) Korm.sz. rendelet 

alkalmazási hiányosságairól, problémáiról. Különös tekintettel a 

hulladékgazdálkodási tervek készítésére, települési szabályozási tervek 

elfogadására.

5.
Tárcaközi Bizottság megalakításának segítése.

Részvételre képesítés hatékonyabbá tétele érdekében

1.
Megvizsgálni: milyen módszerekkel lehetne fokozni az Egyezmény 

ismertségét, alkalmazási készségét az önkormányzatoknál.

2.
Közös munkabizottsági ülés a lakossági részvétellel leggyakrabban 

foglalkozó felügyelőségi munkatársakkal.

3.
Közös képzés megszervezése a Zöld Pontok és a KÖTHáló munkatársai 

részére.

4.  A civil szervezetek által alakított Aarhusi Munkacsoport tevékenységének segítése.

Megjegyzés: az egyes programok megvalósítása a rendelkezésre bocsátott források függvénye.

Budapest, 2006. február

Összeállította:

Bakonyiné dr. Moser Judit főovh.
