Aarhusi Munkabizottság ülése 
2007. december 13. 

Baranyai Gábor - Európai Közösségi Jogi és Koordinációs Főosztály KvVM 
Genfi konferencián az egyezmény végrehajtásáról szóló munkaprogramot tárgyalták. Az EU-s koordináció sikertelen. Németország, Svédország, Finnország nem, míg Belgium, Olaszország segíti a folyamatokat. Szándékként jelentkezett az almati állásfoglalásoktól való visszalépés. Februárban 5 éves stratégia tervet kellene elfogadni, ilyen körülmények között kérdéses, hogy megy-e? 

Nemzeti beszámoló: 
10.500 szó a terjedelmi korlát. A beérkezett véleményeket rövidítve tették be. Egyes fejezetek hosszúak, rövidítik és/vagy mellékletként teszik be a hosszabb kifejtéseket (környezeti nevelés, erdészeti témák -- nem tartoznak az Aa alá). Eddigi főbb kritikák: 
- OKIR jelenlegi állapota (vannak használható elemek, de a Sajtóosztály felelős a kommunikációért, és ők nem teszik fel az elérhetőségeket). 
- Az Egyezményről és a hazai folyamatokról, december végére készül menü a KVVM honlapra 
- OKT és civil észrevételekből is beépítik, amit tudnak, s az egyezmény hatálya alá tartozik. 
Nincs formális rendje az EU-s tárgyalási rendben a civilekkel. Itthon érdemes lenn az OKT mellett létrehozni az egyezmény végrehajtásával foglalkozó munkacsoportot, melynek tagjai lehetnek (?) 
- Érzékelhetők a különbségek a regionális hatósági eljárásokban, hibás jogérvényesítési gyakorlat. Képzést terveznek a Köfe-k számára. 
- A Nemzeti beszámolót a két ünnep közötti időszakra tudják véglegesíteni, amint készen lesz, kiküldik. 

FNZS: 
- Részletesen ismertettem a civil véleményt, amibe eddig 17 szervezet dolgozott be, s rövidített megállapításainkkal járulunbk a kormányzati anyaghoz hozzá. Vera kiegészítette GM és almati témákban. Elmondtuk, hogy a részletes Civil jelentés január lejére készül el. 
- Kérték a konkrét ügyek megnevezését, néhány eljárást kifogásoló megjegyzésünkben. 
- A közérdekű panaszok és bejelentések ügyében tett megjegyzés szerintük nem megalapozott, nézzük meg ismét. 
- A környezeti nevelés ügyére vonatkozó kritika erős a főosztály szerint. 
- A Zöld Pont Szolgálat működésére vonatkozó észrevételekben nézeteltérés van. 
Kértem, hogy a következő ülésen a megfogalmazott gátló tényezőket felszámoló tevékenységek kerüljenek napirendre. 

REC -- Tóth Magdolna: 
- A kormányzati jelentésnek kritikusabban kellene tükröztetni az egyezmény hazai végrehajtási nehézségeit, tényszerű megállapításokkal, adatokkal. 
- Az egyezmény módosításának ratifikálásra mihamarabb sort kellene keríteni. 
- OKIR kérdésben legyen sokkal kritikusabb a tárca. 
- Tisztázni kellene a 6-7-8-as pontokból, mi esik az Aa hatálya alá, s mi nem. 

Vízügy: 
- Köszönik a pozitív civil véleményeket az aktív információterjesztés és társadalmi részvétele ügyeiben. 
- Felhívja a figyelmet, hogy december 22-én jelenik meg, s hat hónapig lehet majd véleményezni a jelentősebb vízgazdálkodási kérdésekben néhány dokumentum. 

KVVM -- környezeti nevelés (Nehayné) 
- Túl erős a témát érintő civil kritika, a forráshiány következménye, hogy valóban voltak visszalépések, de most születtek együttműködési megállapodások szakmai hálózatokkal, lehet KEOP-ban erdei iskolára pályázni. "KÖNKOMP szerepét a KOKOSZ veszi át." 

FNZS: 
- Lehet, hogy 2008-től ezek alapján valóban javulni fog a helyzet, de a jelentéstételi időszakban súlyos visszalépések történtek, ezért nem írhattunk mást... 

2. Napirend: 
- Munkabizottság szabályzatának elfogadása. Móra Vera javaslata: az egyezmény szellemiségének megfelelően legyenek nyilvánosak az ülések. 

3. Napirend: 
- Márciusi ülés témája: a jelentéskészítés során kiderült hiányosságok és gátló tényezők felszámolását célzó feladatok csoportosítás, a megoldási technikák meghatározása: képzések, leíratok adott hatósági szervek felé, források, OKIR. A tárca bizonyos szintig tud forrásokat tenni e mellé. 
- Szűkített körű konzultációk is elképzelhetők egy egy szakmai témában. 
- Legyen Internetes fóruma munkacsoportnak, ahol a tagok hozzáférhetnek dokumentumokhoz és folyamatosan kommunikálhatnak. 
- Fontos lenne bírói képzést szervezni. 

FNZS: a Köfe-s képzések moduljaiba kerüljenek be civil jogérvényesítéssel foglalkozó előadók is. 

Lejegyezte: 
F. Nagy Zsuzsanna 
KÖTHÁLÓ delegált 

Ui: A kormányzatnak átadott változatot hétfőn tudom feltenni a listákra.

